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Bukaresi, november 28. 
Egy hosszu hét a román-orosz megnem- 
ámadási szerződés kérdésével telt el. 
Hulascu ignzolta, hogy. valóbar E 
egkivalóbb szónokai közé tartozik. 
rződés problémája Románia reszére az 
érhető eredménytelenségek maximumát 
lenti. Titulescu erről az eredmenytelen- 
égről a szavak frappáns özönével bizo- 
vitotta be, hogy a legnagyobb eredmény- 
hel és sikerrel egyenrangu. 
A sok vita, támadás és védekezés után 
itulescu végül a következő á láspontot 
Wadtatta el a közvéleménnyel. 
1 Oroszországgal kapcsolalban az a 
jobb szerződés, amelyet meg sem kö- 
ink. Mert 

A külügyminiszter azonban minden 
mónaki siker ellenere, csak felgyőzesen 
erölt ki a parlamenti harcokból. Mert 
ban igaza lehetett ugyan Titulescanak, 
y a szovjet ajánlata elfogadhatatlan 
t. sőt talán még abban is, hogy azzal 
Jettünk, hogy veésztettük, de viszont a 
Mát személye ellen irányitott parittyá- 
at már nem birta kifogni. 
lupu, Jorga és még néhányan alaposan 
kezdetiék azt a bálványt, aki hosszu 
"ken át Titulescu volt Romániaban. Az 
verescu-párt hivatalos lapja legutóbbi 
ámában össze is foglalja a külügymi- 
zter bünlistáját, akit azzai vádol. hogy 
ország nyilvánovaló érdeke: ellenére 
Unadonnaszerüen viselkedik. Mindenek- 
tt szemére hányja Titulescanak azt, 
ugy a külföldi lapokat cikkekkel árasz- 

y íta el acélból, hogy meghiusitsa a ro- 
állam hivatalos kuülpolitikáját S 

II adezt csak azért, mert a Moszkvával 
2 tárgyalások részleteiről nem értesi- 
k Pontosan, amit a biusága nem birt 
WiscIlni. 

ndreptarea" ezután leszögezi hogy 
éu külügyminiszteri tá rcát csak ma- 

eátnyból ajánlotta fel Titulescunak, aki 

n mégis elfogadta ezt a gunyosan 
as ajánlatot s még eskütéfel előtt 
ott a külügyminiszterci ténykedé- 

legemliti Averescu lapja, hogy itu 
vakj nem képviselő s igy a patlamen! en 

e mint „megtürt szerepelhetett 12 

éséke ése azonban korántsem volt ely 
elt és szerény, mint ahogvan az 

miti Tegkövetelte volna. ésnl nr 
sziu az Indreptarea, hogy mily uriat an 

izten T tulescua részéről a kuülügyni- 
Mdor tárca birtoklásával egyidejüleg a 

ét követi tisztséget is fenttartania 
Számára, i 
Hatlan 

l
 

V 

-
 

ságot mi ebben 

/ 

GYORS BELPOL 

tulesc 
natuom megrenpe 
lasos parlame 
A nagy konverztiós lovagi torna ezut 

egyáltalában 

Tiz irányból indultak el az 

2. Románia határait az ilyen meg nem 
kötött szerződés jobban biztositja, mint 
amennyire a megkötött szerződés biziosi- 

fotta nolna. gyanis a megnemtámaedás egyezmény foglalkozott volna a határ- 
kérdéssel, mig a semmiféle szerződes nem 
beszél róla. 
5. S ha már szerződésről van szó, ak- 
kor ott van a Briand-Kellogg-paktum, a 
melyet aláirt Románia is, Oroszország is. 
Ez pedig önmagában is biztositja a békét. 

4. Ámbár kissé furcsa, hogy ezt a bé- 
kepaktumot maga a szerző, Briand is ke- 
veselte s külön egyezményt óhajtott 
Oroszországtól. De viszont, mondotta Ti- 
tulescu, Franciaország más helyzetben 
van Moszkvával szemben, mint mi. 

nem látunk. 

Ellenben annál inkább fentáll az állás- 
almozásról szóló törvény durva séreime. 
Titulescu helyzete, kétsé telenül, jelen- 

tősen megingott. Vajda nyilt ellenségként 
áll vele szemben s igy a kormánypárt egy 
része, amely Vajdát követi, jéghideg a 
ülügyminiszterrel szemben. Ez a fagyos- 

ság szemmelláthatólag megnyilatkozott 
Titulesca kamarai beszéde során. upu és 
Averescu nyiltan támadják fitulescut, 
jorga angja egyenesen ellenséges. A Ii- 
erálisok udvarolnak ugyan. de szivé- 

I francia minisztertanács jóváhay 
az orosz szerződés tervezetét 

A francia-orosz és a lengyel-orosz meg- 
nemtámadási szerződések ügye, amelyek 
kétségkivül jelentős fordulatot jelentenek 
az eddigi európai politikában, véglegesen 
elintézett dolgoknak tekinthetők. 

Titulescu november 23-án jelentette be 
hivatalosan is a kamara elé, ogy a szov- 
jetszövetség és Románia között megsza- 
adtak a tárgyalások. A felvetett aggo- 

lalmakat azzal szerelte le, hogy Románia 
nem lép fel semmiféle igénnyel szövetsé- 
geseivel, Franciaországgal és Lengyeior- 
szággal szemben. Ezek az országok Romá- 
niától függetlenül is megköthetik a szer- 
ződést, mert ezzel Romániának nem ár- 

téla a Titulescu-nyilatkozat Párisban 
meglehetősen nagy feltünést keltett. A 
francia kormány ekkor határozta el, hogy 
most már nem vár tovább, hanem lehető- 
ler worsan nerfektuália a szerződést 

dezeti a lászó- 
mii sileer unádákra 

tal 1s kortes célokat szolgál 

ITIKAI MÉRLEG 

Vajjon mi lehet ez a más helyzet? 
Nyilván az, hogy Eranciaországnak 

nincs vitás határkérdése Oroszországgal. 
Tehát kell neki a megnemtámadási 

egyezmény. 
Mig Romániának van vitás határügye. 
Tehát nem kell neki a paktum. 
Titulescu-féle logika csak ugy tombolt 

a szónoklatokban Ez a logika még azt is 
bebizonyitotta, hogy "ranciaország és 
Lengyelország részéről külön barati gesz- 
tus, hogy Románia nélkul, szeparáltan 
megegyeznek a szovjetekkel. 
A köztudat mindent kritika nélkül fc- 

gadott el s igy e pillanatban ugv ilátszik, 
mintha minden sikerült volna. 
Noba nem sikerült semmi sem. 

Iitulescu 
lyességüknek semmi értéke. A konze-va- 
tiv párt, Cuzáék s a többiek szünteleeül 
kritizálják a külügyminiszter tevékenvsé- 
gét. A kisebbségi pártok nem avatkoznak, 
nem is avatkozhamak bele a kérdésbe, de 
mióta kiderülni látszik, hogy az utóbbi 
hetek kisebbségellenes megnyilvánulásai 
nem állanak egészen távol a külügymi- 
niszter személyétől, eddigi rokonszenvü- 
ket bizalmatlanság és közönyösség vál- 
totta fel. 

A bálvány még nem dült ugyan nagy 
robajjal össze. De már repedezik. 

Franciaország és Oroszország között, hi- 
szen a szerződés gazdasági előnyöket is 
jelent Franciaországnak. 

asárnap reggel érkezett Bukarestbe a 
félhivatalosnak tekinthető Havas-sajtó- 
iroda jelentése. 
Ez a jelentés hozta hirül, hogy a fran- 
cia kormány szombaton este miniszter- 
tanácsot tartott, amelyen jóváhagytak a 
Szopjetszöpetséggel kötöli megnemtá- 
madási egyezmény terpvezetét. 

minisztertanács egyben azt is elhatá- 
rozta, hogy az egyezményt november 

inségesek Washington ellen 
KÉPMUTATAS 

Alig ült el az orosz szerződés kérdése 
körüli vihar, a parlamentben máris meg- 
kezdődött a konperziós pita. Az okot és 
alkalmat a Semmitőszéknek az a döntése 
szolgáltatja, hogy a konverziós törvény, 
bizonyos részeiben, alkotmányellenes. 

Ezzel kapcsolatban a kormánypárt azt 
akarja bebizonyitani a liberális pártról, 
hogy esküdt ellensége a konverzionak, 
mert hiszen a törvényt ennek a pártnak 
az érdekeltsége támadta meg a Semmitő- 
szék előtt. 
A liberális párt viszont azt bizonygal- 

ja, hogy nem ő, hanem éppen a kormány 
igyekezik a konverziót Blgásni. . 
A bizonyitás mindkét részről kielégitő- 

en eikerült. 
Argetoianu törvénye körül a képmuta- 

tás már akkor elkezdődött, amikor a ja- 
vasiat még csak foganóban volt. A pártok 
sictve megszavazták a törvényt, noha le- 
lekben ellene voltak. 

Megszavazták, mert kellettek a falusi 
szavazatok. ; 

kormány azt mondja, hogy hive a 
konverziónak. De azért, alig került ura- 
lomra, első dolga volt a saját módositó 
törvényével előhozakodni s szemmellátha- 
tólag most is a moratórium felé törek- 
szik. 
A liberális párt szintén hive a konver- 

ziónak. De azért a Semmitőszék utján 
alkotmányellenesnek deklaráltatja " tör- 
vényt. 
A konverziónak eddig egyetlen igazi si- 

kere volt, - jegyzi meg egy román szo- 
ciológus: azt a hipokrizist, ami a román 
belpolitikát jellemzi, nyilvánvalóvá és 
letagadhatatlanná tette. 
Egyébként a konperzió körüli harc nem 

gazdasági, hanem politikai küzdelem. 
ecember 4-én lesznek, 16 megyében, a 

községi választások. A pártok a szavaza- 
tokat akarják egymástól elhóditani. Noha 
előzetesen elvi megállapodás jött létre 
közöttük, hogy a közigazgatási választá- 
sok során számüzik a politikát s kizáró- 
lag a helyi érdekeket tartják szem előtt. 
Ez azonban csak frázis maradt. A válasz. 
tó megyék közül mindössze kettőben jött 
létre a listákra vonatkozólag pártközi 
egyezség, 14 megyében pedig a politikai 
ártok éles ellenségeskedéssel vonulnak 
el egymással szemben s élethalál-harcot 
fognak vivni. 

29-én, hétfőn irják alá ünnepélyee for- 
mák között. Megtörténik az aláirasa an- 
nak a kiegészitő szerződésnek is. amely a 
döntőbiráskodási eljárást szabályozza s a 
mely teljesen megfelel a lengyelekkel kö- 
tött hasonló tartalmu szerződé- szövegé. 
nek. 

Egyes hirforrások szerint a szerződések 
aláirása azért lett volna sücgős Francia- 
országnak, mert időközben létrejött már közte és Szovjetoroszország között a ke- 
reskedelmi egyezmény is, ami ugyancsak hétfőn irnának alá 

Herriot várakozási időt kért Romániának 
A francia-orosz megnemtámadási szer- 

ződés szövegét hivatalosin mg nem hoz- 
lák a nyilvánosságra. Az eldig kiadott 
tájékoztatásokból annyi áltlapitható meg, 
hozv a szerződés hét pontbol áll és a 

népszöpetséggi paktumot érintetlenü! lhagyja. Az első pontok azt mondják ki, hogy a szerződés nemcsak Franciaorszag- ra vonatkozik, hanem az összes Írancia 
zvarmatokra és a francia védelem és
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fenhatóság alatt álló összes területekre is. 
A további pontok mindkét félnek neg- 

tiltják, hogy egymás ellen bármilyen 
okból és bármilyen cimen gazdasági boj- 
kottot vezessenek, vagy pen 

szerződő államok bármelyikének poiitikai 
vagy társadalmi veszedelmet jelenthetné- 
nek. Megtiltja az egyezmény olyan kato- 
nai alakulatlok müködésének az engedé- 
lyezését, amelyek fegyveres háborut szit- 
hatnának a szerződő felek között. 
Az utolsó pontok szerint a francia kor- 

mány tovább is abban a védelemben vé- 
szesitheti az orosz emigránsokat, amit a 
politikai menekülteknek általában biz- 

A szerződés kiegészitő részét képező 
egyeztető megállapodás jóval előnyösebb, 
mint a Németországgal Rapa."ban meg- 
kKötött hasonló célu egyezmény 
Herriot Írancia miniszterelnök Titules- 

cu kijelentése ellenére sem mondott le ar- 
ról az eredeti tervéről, hogy a maga szer- 
ződését összekapcsolja Lengyelorszag és 
Románia hasonló szerződésével s ezzel 
szilárdabbá tegye azt a külpoikai elkép- 
zelését, ami a szerződések mögött meghu- 
zódik. Leugyelország ügye rendben van, 
Herriot tehát arra gondolt, hogy dőt ny-er 
még Románia számára is. Ezért olvan 
értelmü megállapodást kötött a szevjet- 
kormáénnyal, hogy 

Nománia kapjon még négy hónapi ha- 
ladékot, amely időn belül megkötheti 
még a megnemtámadási szerződést azon 
az alapon, amit a Szonjetszovetség a 
lagutóbb ajánlott. 

LENGYELOPSZAG VAÁRAT. 
CANÚL RATIFIKALT. 

Bukaretstben a francia minisztertanács 
határozata is elég nagy feltünést keltett. 
Ennél is kinosabb hatása voli annak az 
egészen váratlan hirnek, amely Varsóból 
érkezett s amely arról számolt be, hogy 
Lengyelország egészen váratlanul és 
egészen szokatlan formában ralifikálta 
is már a lengyel-orosz szerződést, a 
melynek ratifikálását a román diplo- 
mácia csak december első felére, a 
szejm összeülése utáni időre várta. 
A jelentés, amely azonban még meg- 

erősitést igényel, azt hozza hirül, hogy a 
lengyel köztársaság elnöke, Moscinczky 
szentesitette azt az orosz-lengyel döntő- 
biráskodási szerződést, amelyet nemrédi 
ben irtak alá Moszkoában. Eszerint tehát 
csak arról a szerződésről lenne szó, amit 
a megnemtámadási szerződés kiegészitése- 
képpen kötöttek meg az elmult napok- 
ban. Az igazi szerződés, az alapokmány 
ratifikálása ezek szerint mégiscsak a 
szejm feladata volna, akárhogyan is áll 
azonban a dolog, a köztársasági elnök vá- 
ratlan közbejötte meggondolkoztató ese- 
mény. Az uj Lengyelországban ezuttal el- 
sőizben történt meg, hogy egy külső ha- 
talommal létrejött szerződést nem a 
szejm, hanem az elnök ratifikált. Ez a 
precedens olyan jogot ruház át az elnök- 
re, amit eddig a szejm birt. 

NYILATKOZATOK A FRANCIA. 
öROSZ SzERZőDÉSRŐL- 

A külföldi sajtó javarésze igen nagy 
fontosságot tulajdonit a ífrancia-orosz 
szerződés véleges létrejöttének. A Szov- 
jet fennállása óta ez a második szerző- 
dés, amit Oroszországgal nagyhatalom 
kötött. Az orosz rádió vasárnap szórta 
szét a világba ezt a hirt s megállapitotta, 
hogy a szovjetdiplomácia fényes sikerét 
jelenti az a tény, Mogy a szerződést Fran- 
ciaországgal Románia kizárása árán is si- 
került megkötnie. 

Titulescu is nyilatkozott a Havas-ügy- 
nökségnek. Ismételten kijelentette, hogy 
a megállapodás ügye csak örömet kelthet 
Romániában, mert az valóban Románia 

igálja. A román nép és a ro- 
mán kormány köszönettel tartozik érte 
Franciaországnak. Egyébként pedig Ro- 
mánia a régi alapon, a Briand-Kellogg 
alapján tartja eddigi viszonyát Oroszor- 
szággal. 

érdekeit szo 

A népszővetségi bizottság 

ig olyan pro- 
pagandát kezdeményezzenek, amelv a 

mér 

nemrégen még csendes és válságot alig is: 
merő Belgiumban is magasra csapkodnunk 
a politikai szenvedélyek lángyai. ; 

Kina javára döntött 
CGenf,. november 28 

A Népszövetség külön bizottsága befe- 
ijezte a mandzsuriai konfliktus tárgyalá- 
sát és azt batározta. hogv rövidesen rend- 
kivüli telies ülésre hivia össze a Nép- 
szövetséget. Népszövetségi körök szerint 
a bizottság Kina iavára szóló előteriesz- 
tést tesz a Népszövetség plénumának. 
Ez esetben azonban lanán bizonvára 

azzal válaszol. hogv beváltva régi fenve- 
getését. faképnél hagvia a Népszövetsé- 
get Több mint kérdéses. hogy azután a 
Népszövetség tud-e tenni valamit a távol- 
keleti bóditók ell-ea. 

Tiz irányból indultak el 
az inségesek Washingion ellen 

Washington. november 8 
A Washington elleni ujabb éheségfel- 

vonulás megkezdődött. A mars rendezői 
december 5-ére a törvényhozó testületek 
ülésszakának megnvitására óriási tömege- 

ket akarnak felvonultatni. 
Az inségesek és munkanélküliek főkö- 
velelése megfelelő összezü förvényben 
biztositott állandó munanélküli segély 
Az éhező amerikai tömegek felvonulása 

Washington ellen egyszerre tiz irányból 
induit meg, A tüntetők száma ugvszólván 
felmérhetetlen. mert a menethez minden eddiginek a méreteit meghaladja. 

városból rengetegen csatlakoznak. E perc- 
ben a washingtoni kormány sem tudja. 
hogv ezrek. tizezrek. vazv százezrek fo- 
gadására készitsen elő karhatalmat. í 
Egves városok vezetősége megtiltotta az 

éhséghadsereznek a keresztülvonulást. 
Ilven helveken a tüntetők a várost meg- 
kerülve a közelben haladnak el. miköz- 
ben egves osztagokat követségbe küldik 
az illető város munkanélkülieihez. akiket 
csatlakozásra szólitanak fel. Valószinü. 
hogy az niabb éhségfelvonulás 

aválasztásizóalmai 
Formális Sarcok a válasziás napján 

Brüsszel, nopember 28. 

Vasárnap zaj'ottak le Belgiumban a 

képviseléválasziások. A reggeli jelentés k 

nem számolnak be az eredménytől, 
több összeütközésről adnak hirt. A 

Animerpenben a szocialista munkások 
és a katlholikus párt tagjai ütköztek 3sz- 

sze. A verekedés során tizenegyen sebe- 

sültek meg, köztük négyen igen sulyosan. 
Eupen városban, - amelyet a békeszer- 

ződés csatolt el Németországtól Belgium- 

hoz - a német szocialisták és a belga 

katholikus unió hivei perekedtek össze. 

Hat sebesült maradt a helyszinen. 

A nyugatflandriai Mouseronban a komn- 
munisla munkásság és a keresztény szak- 

szervezetek között zajlott le választási 

csatározás. Kommunista csoportok méeg- 

támadták ellenfeleik egyesületi székhá- 
zát, leverték a plakátokat és feliratokat 

simán zajlott Ic 
váradi anürcviziós évülés 

Nagyovárad, november 28. 

Nagyváradon, a legtekintélyesebb ha- 
társzéli magyar városban vasárnap meg- 
nyugtató csendben és rendben folyt le az 
az antirevizionista gyülés, amit Buka- 

restből kezdeményeztek ugyan, de amely- 

nek nagyváradi irányitását és szervezését 
helybeli román urak vették a kezükbe. 
EÉnnek, valamint a hatóságok tapintatos 
és előrelátó viselkedésének köszönhető az, 
hogy : 
semmi rendzaparás 
a lakosság nagy izgalma is hama 

nem történt s hogy 
rle- 

December 3-án indul Bukarestből a 

L iiinrs 
R 

6Y 
Vasuti jegy oda és vissza csak 970-- lej 

l Az általunk, vagy a menetjegyirodák által kiszolgáltatott, 

tokában minden nagyobb állomáson csatlakozni lehet. A 
netrendet lapjainkban közölni fogiuk 

erre szóló jegyek bir 

pontos és végleges me- 

Kitünőalkalom budapesti látogatásra! 

és meglehetős kárt tettek az épület hom- 
lokzatában. A katholikusoknak azonban 
szervezett harci osztagaik pannak, ame- 
lyek ellentámadásba mentek át és nagy- 
nehezen feltartóztatták a vörösek roha- 
mát. ..... 

A belza választásokról szóló utabb je- 
lentések még mindig nem közlik 
eredménvt. mert a belga szavazási rend- 
szer olv nehézkes. hogy az összeszámlá- 
lás hosszabb időt vesz igénybe. De a rész- 
eredménvekből is megállapitható. hogv 

a szocialisták reménykedése a katho- 

likus-liberális koalició felelti döntő 
győzelem iránt nem vált valóra. 

A katholikus párt megerősödve kerül ki 

a küzdelemből és továbbra is a parla 
ment legerősebb pártia marad. A liberá- 
lisok valamivel gvengülnek ugvan és az 

általuk elvesztett mandátumokat a szo- 

cialisták nyerik meg. de még igy sem vál- 

nak olvan erőssé. hogv a katholikus-li- 
berális egvesülést lehengerelhessék. 

a nagy- 
csendesedett, áb tg. 
aga a gyülés a megszabott programm 

szerint zajlótt le. Kora reggeltől kezdve 

a rendőrség és a csendőrség hat-nyolcas 
csoportokban cirkált állandóan az utcá- 
kon. A rendőrkvesztor déli 12 órakor el- 
rendelte az összes nyilvános helyiségek 

A szeszesitalok kimérése becsukását. 
egész nap tiltva volt. 
A felvonulás és a revizió elleni tüntetés 

a Ferdinánd-szobor közelében zajlott le. 
Az elhangzott beszédek a revizió ellen til- 
takoztak, aztán a tömeg szétoszlott. Este 
nyolckor a vidékről besereglett románok 
is oszladozni kezdtek. Az éjszakai órak- 

ban hagyták el kisebb-nagyobb csoportok- 
ban a várost. 
Az Universul természetesen most sem 

tagadta meg magát. Izgató és 
nyomtatványokkal árasztotta el a várost. 
Minden ujságárus bodé ilyen nyomtat- 
ványokkal volt tele. A nyomtatványokon 
képek: hogyan akasztották a magyar ka- 
tonák 1918-ban a román parasztokatt 
A tüntető menetben egyébként hozzá- 

vetőleges becslés szerint mintegy 10 ezer 
ember vett részt. A kispiacon a felvonuló 
román parasztok hatalmas táblákon ezt a 
felirást vitték: ; 
- Békét akarunk! 
Zigre Miklós elnök öb 

bek között ezeket a kijelentéseket tette: 
Nekünk sehol idegennel nincs pörünk. Mi 
ezer éven keresztül éltünk idegenek mel- 

minden 

a vég- 

lázitó 

beszéde során töb- 

CHYETATtermékek 
ICHY-ETAT só természetes a VICHY-i uvi: 

9 kivont só, alkalikus viz elkészitésére.- 

VICHY-ETAT pasztillák, mtaéts 

VICHY-EInT kivonat, a z 
bvakodjunk a hamisitásoktól és utánzatoktól! 

dók és magyar polgárok, mert bennün, 
semmi gyülölet nincs ellenük. Őszinté, akarjuk a mai gazdasági bajokat belül 
eggüt! leküzdeni. 

mondott: Mi értesülünk, hogy mi törté 
nik a föld minden részén s igy tudjuk, 
o 

eddig történt, az veszélytelen, de 
mostanában elkezdődött, az már veszélye 
HRomániára. Nem türjük, 
kat bárki is érinteni merje. 

jelent meg 
ség egyáltalában nem várta. Beszéde in 
kább lappropaganda volt. Azt magyaráz 
ta a tömegnek 
mán lelkiismeret fá 

örossóba eljutottak A brassói román 
egyesületek, egyházak, tanügyi szerveze 
tek és politikai alakulatok de 
elsején nagy tiltakózó gyülést tartanak 
mel yen az összes intézmények és alaku 
ato 

ellen A gyülés után a gyülés résztvevő 
menetté alakulva a Muresianu Rurél sir 
jánoz vonulnak. 

elscjei gyüléssel szemben nem srez nyu 
tolanságot, mert ismeri a gyülés rendezi 
ségét és tudja, hogy komoly etaberd 
felelőlten elemek meggondolatlan cselekeye 

deteire. Brassó románsága évszázadok át 
él együtt békében a város nem 

lakosságával és amióta a nemzeti-parasz 

nista gyülést rendezik, nem lehet mé 

ni oróbáltak a tulerő ellen. mire a 

sekkel szállitották be a köórházba. vet 

lett, tudunk még ezer évig élni. Mellet- 
tünk békében és nyugodtan legyenek zsi- 

ásványvizekből 

lelian Popescu is beszélt. Ilyeneke 

y mi történik Magyarországon is. Ámi 

ami 

hogy határain 

Stelian epeseu egyébként váratlann 
lagyváradon, ahol a rendező 

hogy az Unipersul a r 
lyája. 

BRASSÓBAN IS LESZ ANTI. 

Az antirevizionista mozgalom hullámai 

ecember h 

szónokai beszélni fognak a revizi 

Brassó város magyarsága a decembe 

magukat szélsőséges l 

roma 

párt van kormányon, azóta ez az évszá 
zados együttélés általános megbecsüléss 
érlelődött ki. Ilyen légkörben a brassó 
románság vezetőiről, akik az antirevizid 

csak feltételezni is azt, hogy módot és l 
hetőséget nyujtsanak káros és elitélend 
kilengésekre. A december elsejei nag 
gyülés és az ázt követő felvonulás min 
den valószinüség szerint komoly politika 
demonstráció lesz, mely nem csap ki 
kultura medréből s igy semmiféle izga 
lom nem jogosult és nem indokolt a d 
cember elsejei eseményeket illetőleg. 

Troczkijt nem engedill 
Finnországba 

OOsló, november 28 
Troczkii. a számüzött bolseviki véez 

Dánia után Finnorszázban is előadás 
kat akart tartani. A kormány azonbi 
megtagadta tőle a beutazási engedélyt 

Már a községi választá 
harcnak is van halott 

Bukarest, november 
Kormánvpárti körökből szerzett ért 

süléseink szerint megtörtént Buzau 1 
zvében az első választási dráma. am 
nek 1 halottia és két sulvos sebesült 
dozata van. l 

Grecianca községben Ranete Tános." 
ván és Marin testvérek. mindhárman 16) 
zeti-parasztpártiak. a községi biró mef 
zásából gvülésre hivták össze a falu 
pét. Munkáijuk végeztével hazafelé 
tottak. amikor a Druga-korcsmábó 
dultak Marin Zamfirescu. a liberális 
ottani titkára vezetése alatt a iberáo 
s kövekkel kezdették dobálni a 19 
fegyvertelen embert Raneteék menei 

rálisok - elsőnek éppen a titkár 
volvereket rántottak elő és valósás ma 
tüzet adtak le a három testvérre. Va 
István még ott a helyszinen kiszen l 
a másik két tesívért npedig sulyos" 

A vizsgálat Dobrovici főügvész 
sével megindult s annvit már i5 
pitott. hogyv a liberálisok mindend 
mérv pélkül támadtak.
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EFOGPASZTANAK 
11.Megévja a fogak ragyogó lahécségét és egészségél. 

2. Semlegesiti a káros szájsavat. 
3. Uditőleg hat és megszünteti a kellemetlen szájszagol. 

Ermellett teljesen értalmatlan. ! s 

1 van a 
co. 

Egyezkedés 
a Kreuger-konszernnel 

: Bukarest. november 28 
Stefan Panescu. a Cam vezérigazgató ta. 

aki hosszabb kuülföldi uton volt. vissza- 
érkezett Bukarestbe. 

Stefan Panescu hivatalos megbizással 
iárt külföldön: kiezvezést keresett a ro- 
mániai gvyufamonopóliumot tartó Kreu- 
sger-konszernnel. amelv Kreuger szenzá- 

ciós öngvilkossága ota erősen megrendült. 
Egvelőre még nem ismeretes. hozv Pa- 

Nagyváradon van 
sacharincsempészet 

vezérkara 
Nagyvárad, november 2 

agyarányu szaharin csempészést lep- 
ett le , néhány nappal ezelőtt az ara- speciális brizád. A pálvaudvaron le- 
laltak három duplafedelü ládát. a 
ivben háromszáz kiló szaharint talál- 
A küldeményvt Bécsben adták fel 
inmann lenő aradi ügynök cimér-. 
rendőrség azonnal kihallgatta Klin- 

unt. aki azt vallotta. hogv a csempész 
saág ígiai nagyváradiak s onnan írá- 
tják az egész országot behálózó szaha. 
sempészek müködését. 

op komiszár. a speciális brigád veze- 
ez ügvben tegnan Nagyváradra ér- 
ett és megkezdte a nyomozást. Hirek 
int rövidesen szenzációs leleplezések 
hatók. mert a szaharincsempészés tag- 
állitólag ismert nagyváradi kereske- 

lepő megfigyelni azt a gyorsaságot, amellye 
um kenőcs megszünteti és begyogyitja a bőr 

Nem kell törődni a már sikerte- 
ee- 

ek, mert a Cadum kenőcs teljesen külömbőözik 
szerektől. Tüstént megszünteti 
mindjárt első használatától 

gyógyitani. A bőr legmakacsabb bettegségeit, 
attanásokat, kelevényeket, kiütéseket, ekcémát, 

rlékenységét. 
il használt szerekkel és nincs helye a kétsé 

sszes többi győ 
iszketegséget és 

inkiütéseket, pörsenéseket,, 

yita a Cadum kenőcs 

Megkezdődött 
Madzsar-léle kom- 
nista-pör tárgyalása 

Budapest, november 28. 

budapesti törvényszek Szemák ta- 
a ma délelőtt kezdette meg dr. Mad- 
József és 15 társa bünperének tár- 
ását. A vádlottakat Vámbéry Rusz- 
egyetemi tanár védi. 
szokástól eltérően ez alkalommal 
nyilvános a tárgyalás; Az érdeklő- 
ezt nem tudták előre és ezért ma 

el elöntötték a törvényszék épülete 
a térséget és ba akartak jutni a tár- 
őterembe, azonhban nemhogy a tár- 
fterembe, de mig a törvényszék fo- 
óőíta sem lebet Lejutni Má jogászo- 
sem engednek be a targyalóterembe 
t a nyilpvánosság t csakis a sajtó 
atársai képpiselik, 

ntban reggel kileze órako nyitja 
Szemák elnök a tárgyalást és felol- 

4 a vádiratot. 

tor az elnök a vádiratban Sallai és 
Ust nevét olvassa, a tizenöt vádlott 
Megy parancsszóra feláll és ezzel 
bözlik halott társaik emlékét. 

elnök erélyesen rendventasitja a né- 
tüöntetőket és kijeleni, hogy ameny- 
en ilyen tüntetési eszltözökhöz nyul- 
E árgyalást bizonytalan időre el- 
a, 

elsőrendü vádlott Pohl Sándor 
"kereskedő kihallgatása következik 

ohl Sándor visszavonja a reud- 
előtt tett vallomásat és kijelenti, 

unikor első büntetését kitöltötte, 
hele ment, ahol a kommunistapárt ve- 

azt a további utasitást kapta, 
rjen vissza Magyarországra. Azt, 
Ek adták Berlinben Poh!l 3ándornak 
t tásokat és mik voltak azok, a 
nDem hajlandó eláruluni. 

Tisza László dr.-t hallgatják ki, 
ejelenti, hogy elméleti kommunista, 
ése 1gaz az, hogy Sallai és Fürst ki- 
me an ő vette volna át ennek a két 
a K hatáskörét. Nem tagadja azon- 
itdlott, hogy futár-szolgálatokat 
töő hogy a kommunista nyom- 
hapírat szövegeket adott. 
tk Pa többi vádlottak kihailgatása 

- 

Anúáli 
aZ amerikal 

London, nopember 28. 
MacDonald, Simon, Chamberlain 

Baldroin tegnap este szövegezték meg azt 
és 

az uj jegyzéket, amelyet Amerihkanoz m- téznek és amelyben ismételten azt kérik, 
hogy 

Amerika engedje el, pagy móérsékelje 
Anglia háborus tartozásait. 
A jegyzék indokolását még most is szö. vegezik és igy az legkorábban holnap ke- 

rülhet a nyilvánosság elé. 

ezik, a 

: Budapest, nobember 28 
Ma délelőtt a budapo-ti es valamennyi 

magyar Iszági egyetemen két óráig tarió 
tüntetés volt. Az egyetemi hallgatók el- 
távoztak az egyetemekről és a tanárok, a 
kik az előadói termekben megjelentek, 
üres termeket találták. 
A tüntetéssel egyidejüleg az egyetemi 

ifjnsag vezetői megjelentek Homarn Bálint 
keltuszminiszternél és apróbL delegációk öÖrs t, csipésnyomokat, felkéeresték az egyetemi rekforátust, a yereket, ugyszintén a vágásokat, stb. rögtön 

Egy tégely ára.. melynek memorandnmokai ad ak át 
Ezek a memorandumok azt követelik, 

hogy ; 
a kultuszminisztérium azonnal állitsa 
pvissza az eredeti numeiasz klauzuszt, 
azaz ne engedje meg, hoay az egyetemi 
hallgatók ésidő aránya 5.9 százalek le- 

A bukuaresti 

Bukarest, november 28. 

A bukaresti kettős gyilkosság ügye már 
majdnem teljesen felderitettnek tekinthető. A 
bestiális büntett elkövetője Nicolaescu ügy- 
véd, aki előbb elkészitette a javára szóló vég- 
rendeletet, majd legyilkolta feleségét és Be- 
teanu asszonyt. Tegnap a törvényszék meg- 

erősitette a vizsgálóbiróság letartóztatási vég- 
zését. A tárgyaláson Stancescu ügyész ala- 
posan feltárta azt az erkölcsi fertőt, amely- 
ből az egész bün keletkezett. Lefestette Ni- 
colaescu ügyvédet, aki feleségül vette az éj- 
jeli mulatóhely tulajdonosnőjének nála 12 év- 
vel idősebb hugát, csakhogy pénzhez jusson. 
Majd feltárta a vizsgálat és orvosi szakvé- 
lemény adatait, amelyek szerint 

Nicolaescunét előbb megfojtották s csak 
azután akasztották fel, hogy az öngyilkos- 
ság látszatát keltsék. 

Ujabb jelentés leirja, bogy a részleges be- 
ismerő vallomást, - amelyről előzőleg be- 
számoltunk, mi váltotta ki. A gyilkos 
ugyanis szombaton hajnalban, hosszu órá 
óta tartó vallatás után, egyszerre kijelentet- 
te, hogy - sejti, ki követhette el a gyilkos- 
ságot. Ő több, mint egy éve titkos vőlegé- 
nye egy nagyon szép, de szegény leánynak, 
Niculaesca Annának, aki különben nem tud. 
ta, hogy ő házas ember. A leány bátyja a 
gyilkosság reggelén a ház körül ólálkodott s 
biztosan ő volt a gyilkos, talán, mert meg- 
cudta huga vőlegényének valódi helyzetét. 
Ezt vallotta az ügyvéd, mire azonnal elő- 
tték a leányt és szembesitették vele. 

leány összetett kezekkel könyörgött a 
inikus bünösnek, hogy ne. tegye tönkre 
allomásával bátyját és ezzel őt is. 

Majd a vizsgálóbiró engedélyével több, 
mint félóráig magukra hagyták őket. Ezután 

7 
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Demonsíralvs zírájk 
- az összes magyarországi egyetemnen 

gyilkos ügyvéd 
uizsgálati logságát a törvény- 
sszék helybenhagyta 

Hogyan jött létre a beismerő vallomás 

nescu utia milyen eredményekkel járt 

iszik bele 
éclutasitásba 
A 

jegyzék nem tér ki arra a kérdésre, 
hogy Aralia hajlandó-e decembei tizen- 
ötödikén fizetni: igen-a vagy nem? Az 
angol politikusoknak ugyanis az a véle- 
menyük hogy ezt a ké-dést most nem 
kell tárgyalniok és ez a kérdés tisztán 
attól függ, hogy az ujabb jegvzék Ame- 
rikában milyen hatást vált ki IHa majd 
az uj jegyzék fogadtatásanak hirét An- 
alis megkapja, dönteni íz abban a kér- 
désben is, hogy mi törté jék a december 
iizenötödikén esedékes rés eletekkel. 

úl xmem 

ayen, hanem csak annyi zsidó hallgatót 
engedjenek az egyetemre, amennyit az 
eredeti numerusz klauzusz-törvény meg 
állapitott, azaz 3.1 százatékot. 

Ezenfelül a diákok azt követelik, hagy 
ebbe az engedélyezett kvótába számitsák bele azoknak a diplomáknak számát is, 
amelyeket Budapesten nosztrifikálnak, 
holott a diploma tulajdonosai kuültöldi 
egyetemeken végeztek és zsidók. 

Szily Kálmán képviselő egyebként több 
napon át helyszini vizsgálatot vezetett az 
egyetemeken és személyes tapasztalatai- 
ról a képviselőház keddi ülésén számol 
majd be. 

A tüntetéstől eltekintve, a mogvaror- 
szági egyetemeken ma mindenütt csond 
velt. 

hol papirra diktálta a négyszemközti beszél- 
getés tartalmát. Ezalatt a beszélgetés alatt 
árulta el Nicolaescu, menyasszonya könyör- 
gésétől meghatva, hogy értelmi szerzője a 

3. oldal 

Félrevezetik 
nt, ha „oiLa 

helyett sdány 
utánzatokat 
aijánlanak. Uta- 
sitsa visszas ra- 
gaszkodjek az 
eredeti csoma- 
golásu.. OLLAs -hoz 

vallomást és ujból szembesitették a leánnyal. 
Erre némileg megtört, megerősitette a val- 
lomást, visszavonta vádaskodását, de még 
mindig tagadta, hogy saját kezével végzett 
volna az asszonyokkal. 
Nicolaescut egyre ujabb kihallgatásoknak 

vetik alá, ellenáliása gyengül s rövidesen tel- 
jes beismerést várnak tőle. 

Lapzártakor jelentik: A kettős gyilkosság 
ügyében meglepő fordulat állott be. Tegnap 
ugy Nicolaescu ügyvéd, mint soffőrje kije- 
lentették a vizsgálóbirónak. hogy pisszapon- 
ják eddigi beismerő vallomásukat. A két vád- 
lott most már egymást mossa. Nicolaescu azt 
hangoztatja, hogy képtelennek tartja a sof- 
főrt ilyen rémteti elkövetésére, ő maga pedig 
természetesen semmi részt nem vett a gyilkos- 
ságban. A soffőr viszont tagadja, - előbbi 
vallomásáva] ellentétben. - hogy Nicolaescn 
őt bármikor is az asszonyok meggyilkolására 
bujtogatta, vagy felbérelte volna. 
A nyomozást vezető hatóságok meg vannak 

győződve arról, hogy 1 
a két embernek sikerült megbeszélést foly- 
tatnia és megegyeznie, hogyan huzzák ki 
egymást a csápából. 
A rendőrség ugyanis egyik kihallgatás al- 

kalmával elkövette azt a vigyázatlanságot, 
hogy közös rabszállitó autón vitette vissza 
mindkettőjüket a fogházba. Ekkor egyik őr 
rajta is kapta őket, amint jelbeszédet foly- 
tattak egymással. 
Kérdés most már, hogy a két vádlott egy- 

behangzó mosakodásával szemben a tárgyi 
bizonyitékok elég alapot szolgáltatnak-e a 
vád fenntartásához. 
zzzzzezzzzzmuzmztzzzzzazmzzmzenzezzezm 
- Dugulás és aranyeres bántalmak, 

gvyomor- és bélzavarok. mái- és lépduzza- 
dás. hát- és derékfájás ellen a természet- 
adta „Ferenc Józset" keserüviz. napon- 
ként többször bevéve. hathatós segitséget 
nyuit. Tudománvos megfigvelések beiga- 
zolták. hogy a Fcrenc lózsef keserüviz 

alhasi megbetéegedesek eseteiben gyor-! 
san és mindég envbén hat. A Ferenc Jó- 
zsef keserüviz evégvszertárakban. drogé- 
riákban és füszerüzletekben kapható. 

Arad - kenyér nélkül 
Arad, nopember 28 

Arad ma általános megrökönyödésre 
teljesen kenyér nélkül maradt. A város- 
ban nagy a nyugtalanság, mert ez a hel y- 
zet pár napig is eltarthat. A malmosok 
nehezen nyugosznak bele, hogy az aj ke- 
nyér és lisztrezsimhez igazodjanak. A vi- 
déki kismalmok ugyan felajánlották a vá- 
rosnak, hogy szállitanak integrált-lisztet, 
de szakvélemény szerint nem tudják az 
egész város szükségletét fedezni. 
A kinos fennakadás főoka az, hogy a 

kormány s annak nyomán a városi ható- 
gyilkosságnak és többször bujtogatta a sof- 
főrt a tett elkövetésére. 
Erre behivták Nicolacscut is, felovasták a 

Igaz öröme az anyának az egészsé- 
ges gyermek. Védje meg gyermekét 
a meghüléstől, mely a fejlődő testet 
hosszu időre legyengiti Tehát a leg- 
fontosabb alapfeltétel a következő: 

A lábakat melegen és szárazon 
tartani ! 

A legijobb védekezés a nedves- 
ség és hideg ellen a 

WIMPASSING HCIPŐ 
Elegáns forma! Jó szabás! Olcsó! 

MINDEN TALPON 
EZ A VÉDJEGY 

leányt külön behozták a vizsgálóbiróhoz, a 
LÁTHATÓ. 

ságok, az utolsó percre hagyták az ármeg- 
állapitást, illetve nem adtak időt az uj 
rezsimhez való alkalmazkodásra. 



4. oldal 

Nyelvvizsga, mint 
modern kinzó eszköz 

Arad, november hó 28 

Tragikus módon ment tönkre egy ki- 
sebbségi vasutascsalád. A tragédia megin- 
ditóia a nyelvvizsga-tortura volt. amelvet 
szemmelláthatólag még évtizedekig fenn 
ekarnak tartani az illetékes körök. 
Szilágvi lános aradi CFR tisztviselő a 

nyelvvizsgától való félelmében idegbait 

kapott. A szerencsétlen embert elszálli- 
lották Kolozsvárra. ahol kellő ápolás alá 
lelvezték. Felesége elkisérte s mikor visz- 

szatért Aradra. a lakásba lépve tudta 

meg. hogy 17 éves beteges fia váratlanul 

meghalt. A család sorsa nagv részvétet 

keltett a városban. 

Fegyelmi eljárás alá 

vonják azt a fiszíviselőt, 

aki az iparosok szerszá- 
mait leloglalja 

Buka-est, november 28. 

A B. L. több alkalommal jelentette 
már, hogy az adóvégrehajtóknak nem áll 

jogukban az iparosok nélkülözbetetlen 
szerszámait lefoglalni. Ebben az értelem- 

ben nemcsak az igazságügyi szervek, de 

a parlament is elkötelezte magát. Ugy 
látszik, ennek ellenére is az adóvégrehaj- 

tók még mindig lefoglalják az iparosok 
szerszámait, amit az bizonyit a legjob- 

ban, hogy a pénzügyminiszterium most 
valamennyi pénzügyigazgatósághoz kör- 
rendeletet bocsátott ki, amely 

szigoruan megtiltja, hogy az ad ivégre- 

hajtók az iparosok nelkülczhetetlen 
szerszámait is lefoglalják. 

A rendelet kilátásba helyez, hogy a 
legszigorubb fegyelmi eljárás alá vonják 
az olyan tisztoiselőket, akik az iparosok 
szerszámait lefoglalják és igy megakadá- 

Ívozzák az iparosokat, voltaképpen tehát 
az adóköteleseket, hogy mesterségiket 
folytathassák. kereshessenek és igy adót 
is fizethessenek. 

Ez a miniszteri körrendelet - azt hisz- 
szük - most végre már nyugvóbontra 
juttatja ezt a többféleképpen magyará- 
Zott kérdést és az iparosoknak nem veszik 
el kenyérkereseti lehetőségüket azért, 
mert adóval hátralékban vannak. 

Eliogták 
az érmihályialoi 

nagy betörés tettesét 
Érmihályfaloa, november 28. 

Néhány bhéttel ezelőtt történt, hogy ismeret- 
len tettesek betörtek az érmihályfalvai Ro- 
enfeld divatáru üzletbe és onnan 200 ezer lej 
irtékü árut loptak el. A nyomozás most az- 
atán szenzációs fordulatot vett. Eddig ugyan- 
is az volt a gyanu, hogy a betörést autós ban- 
diták követték el és a csendőrség is ezirány- 
ban nyomozott. Tegnap este a csendőrpatrul 
szokásos őrjáratát végezte, amikor Jorge őr- 
mester egy gyanus fiatalemberre lett figyel- 
mes, akit igazolásra szólitott fel, majd a 
csendőrőrsre kisértette és ott vallatóra fogta. 
A gyanus alak előbb össze-vissza dadogott, 
értelmetlen feleleteket adott. Ekkor kikutatták 
a nála levő tarisznyát és abból több csomag 
drága cigarettát, cipőket és kötött holmikat 
szedtek elő. Most már rövid idő alatt kiderült, 

hogy az illető fiatalember Bretán Gábor, nem 
más, mint a Rosenfeld cég régóta körözött 
betörője. A tarisznyában levő cigaretták pe- 
dig egy másik betörésből származnak, ame- 
lyet azelőtt való éjszaka követett el egy 
nagykárolyi trafikban. Mig a csendőrségen a 
kihallgatás folyt, telefonértesités érkezett az 
állomásról, amelyben jelentik, hogy az állo- 
más mellett egy póstakocsi alatt nagy utazó- 

kosarat és egy kátonaládát találtak, amelyen 
B. G. monogramm van. A ládát és kosarat 
azonnal a csendőrségre hozatták, ahol felnyi: 
tották és megállapitották, hogy az tele van a 
Rosenfeld cégtől lopott rőfös és selyemáruk- 
kal. 

Bzctán ekkor bevallotta, hogy tényleg ő kö- 
vette el a betörést. Évekkel ezelőtt ugyanis 
Érmihályfalván volt hentessegéd abban a mé- 
szárszékben, amely a Rosenfeld üzlettel egy 
épületben van. Még abban az időben kivizs- 
gálta magának a terepet, néhány héttel ez- 
Flőtt azután Nagyváradról lejött Érmihály- 
falvára és véghezvitte már régen kitervezett 
tettét. Éjféltájt behatolt az üzlet mellett lévő 
kamarába, ahol egy hasáb fával felnyitotta 
az ajtót, majd bement és zavartalanul dolgo- 
zott. A lopott árut a temetőbe ásta el, ahon- 
nan most akarta az utolsó részletet elszálli- 
tani. 

Bretánt letartóztatták és meginditották el- 
lene az eljárást. 

ták ezzel a téli békével 

I3. H. 

Ismét lelepleztek Budapesten 
egy kommunista szövetkezést 

Bankhivatalnok, mérnök, póstaiőtiszt a letartóztatottak között 
Budapest, nopember 28. 

A budapesti 
ideje gyanus, hogy Természetbarátok Egyesü- 
lete alatt valami szervezet müködik, amely 
lázas és élénk tevékenységet fejt ki. Az egye- 
sületet megfigyelték és megállapitották, hogy 
tulajdonképpen kommunista szervezetről 
van szó. 
A szervezeten ma éjszaka rajtaütöttek és 

tizenöt tagját letartóztatták. 
A letartóztatottak szinte kivétel nélkül in- 
tellektuelek. 
A letartóztatottak vezetője Béres Sándor 

cimfestő, az egyesület szellemi vezetője azon- 
ban Erdős László gépészmérnök volt. 
A rendőrség megállapitotta, hogy Erdős 

nem állott ugyan közvetlen összeköttetésben 
a munkásokkal, de a szellemi irányitás tőle 

származott és Béres azokat a parancsokat tel- 
rendőrségnek már hosszabb jesitette, amelyeket neki Erdős adott. A ház- 

kutatás alkalmával mozgalmi térképeket ta- 
lálta, moszkvai utasitásokat leltek és ezekből 
megállapitották, hogy az volt a szervezet pa- 
rancsa, hogy a nyomoruságos téli hónapok 
alatt Budapestet forradalmasitsák. Ezt ugy 
kellett volna elérniök, bogy a munkásokat 
éhségsztrájkokra és éhségfelvonulásokra iz- 
gassák. 
A letartóztatottak között több bankhivatal- 

nok, egy póstafőtiszt és két hivatalnoknő is 
szerepel. 
A rendőrség azt is megállapitotta, hogy a 

letartóztatottak közül három egyén csak há- 
rom nappal ezelőtt érkezett Budapestre és 
ezeknek kellett volna a moszkvai utasitásokat 
a szervezettel közölni. 

Döntiés előll: 

Vayy Schleicher, 
vagy Papen következik 

A szociáldemokraták négy hónapos pártközi békét szeretnének 
kötni - A centrum nem elégszik meg Papen lejével - Hitlerék 
attól félnek, hogy Schleicher urálma esetén a véderő politikai 

belolyást nyer 
Berlin, november 28. 

A német belpolitikai helyzet egyre jobban 
tisztul. Ma már nincsenek kombinációk. Mind- 
össze két kancellárjelöltről beszélnek. Arról 
van szó, hogy 
vagy ismét Papen következik, 
Schleicher veszi át a hatalmat. 
A tanácskozások is ebben az irányban ha- 

ladnak. Ugy Papen, mint Schleicher csak 
annyit akarnak biztositani, hogy a pártok a 
téli hónapokra fegyverszünetet kössenek és 

vagyy 

hagyják a hatalmat dolgozni abban az irány- 
ban, hogy a tél folyamán a munkanélküliek 
tömegeit valahogyan elláthassák. 

Azt, hogy ez a pártközi béke sikerülne-e, 
még ma nem lehet megállapitanii. Minden- 
esetre annyi bizonyos, hogy a szociáldemokra- 

szimpatizálnak és 
hajlandóak az uj kancellárt tolerálni, de csak 
abban az esetben, ha viszont az uj kancellár 
igéretet tesz arra, hogy a téli hónap alatt az 
alkotmányreform diktatórikus formáját szin- 
tén nyugodni hagyja. 
Az, hogy a szociáldemokraták a polgári ki- 

bontakozás utjait ennyire egyengetik, ma Né- 
metország feldult idegeire jó hatással van. 
A centrum nincs egy véleményen a szociál- 

demokratákkal A centrum szerint ugyanis 
nem elég, ha Papen személyét levakarják a 
német politika egéről és helyébe Schleicher 
következik. 
A centrum azt kipánja, hogy a kormányzá- 

si rezsim is változzék meg. 
Uj kurzust követel a centrum és nem lát 

garanciát abban, hogy ezt az uj kurzust 
Schleicher hozni fogja. 
Annyi bizonyos, hogy Hitlernek és pártjá- 

nak ellenzéki hangja sokkal mérsékeltebb len- 
ne, ha Schleicher következnék, de 
a nemzeti-szocialisták attól félnek, hogy eb- 
ben az esetben a véderő ismét politikai sze- 
repet kapna és ez hozná lehetetlen helyzet- 
be az országot. 
A Völkischer Beobachter, Hitler lapja, ma 

hosszabban foglalkozik azzal a helyzettel, a 
mely abban az esetben következnék be, ha 
tényleg Schleicher kapna prezidiális kor- 
mányra szóló megbizatást és megállapitja, 
hogy a nemzeti-szocialistapárt és a hatalom 
között ebben az esetben a helyzet kiélesed- 
nék. 
Egyébként véglegesen megállapitották, hogy 

a legutóbbi választások alapján összeállitott 
birodalmi gyülés első ülését december ha- 
todikán tartják meg. 

December hatodikáig tehát feltétlenül el 
kell dölni a kancellárság és a tekintély-kor- 
mány kérdésének 
A birodalmi gyülés alakuló ülésén a korel- 

nöki tisztet ez alkalommal Littmann tábor- 
nok tölti be és valószinünek tartják, hogy a 
birodalmi gyülés elnökévé ismét Göringet vá- 

lasztja. 

Négy hónapon belül mi következünk 
- mondotta Hitler 

Hitler ma fogadta az angol sajtó berlini 
képviselőit és előttük hosszabb nyilatkozatot 
adott. Hitler 
mondja, hogy elhiszi, hogy a téli hónapok 
alatt szükség van a pártközi békére, de ezzel 
szemben a jövendő kancellár is higyje el ne- 
ki, hogy hatalmának élete legfeljebb négy hó- 
napig, a tél pégéig tarthat. 
- Négy hónap mulopa egészen biztosan meg- 

ebben a nyilatkozatában azt 

bukik az elnöki kormány - fejezte be nyi- 
latkozatát Hitler - és ebben az esetben most 
már feltétlenül mi következünk. 
Ugyancsak a késő esti órákban elterjedt 

annak hire is, hogy Hindenburg nem akarja 
már a kibontakozás menetét jobban kiélesite- 
ni és ezért még az éjszaka folyamán, de leg- 
későbben holnap kinepezi az elnöki kormány 
uj kancellárját. 

PESTI TÖRVÉNYSZEK 
Ellentmondó orvosi vélemények egy asszonuról. aki azt állitja, 

hogy lány és egy férjiről aki ezt tagadja 

e Budapest, november 28. 

A pesti Lipótváros legfrissebb szenzációja 
az a részleteiben pikáns, sőt fantasztikus vá- 
lóper, melyet folytatólagosan most tárgyal a 
törvényszék. 
A válóperes fiatalasszony 18 éves, a férj 25, 

lipótvárosi familiából 
származnak. Tavaly egy nyári délutáni ötórai 

teán, táncközben kezdődött a szerelmi regé- 
nyük, mely rövid viharzás 
könyvvezető előtti happy enddel folytatódott, 
hogy aztán egy törvényszék előtti fináléval 

mindketten előkelő 

végződjék. 
ÁA leány dusgazdag apja először ellenezte 

a házasságot, mert a jó családból származó, 
de szegény fiatal épitészt nem tartotta meg- 
felelő partinak, de a lány kijelentette, hogy 
ha nem adják az épitészhez, leugrik az eme- 
letről. 
Ez az érv hatott és a házasság utjábál el- 

után az anya- 

hárultak az akadályok. Amint az egy jó Ili- 
pótvárosi familiához illik, a házasságot ra- 
gyogó külsőségek között kötötték meg. A ház- 
tulajdonos após háromszobás lakást rendezett 
be a fiataloknak és még az esküvő napján 
50 ezer pengő hozományt adott át a vőnek, 
sőt a több hétig tartó nászutazás költségeit is. 

LEVELEK EGY BOLDOG NÁSZ- 
UTRÓL 

A fiatal pár a legnagyobb boldogságban in- 
más- 

után irták haza az ismerősökhöz a boldogabb- 
dult el a francia Rivierára, ahonnan egy 

nál boldogabb anzikszokat és leveleket. 
Néhány hétig tartó boldog nászut után visz- 

szatértek Budapestre, beköltöztek a három- 
szobás kis meleg fészekbe és minden jel arra 
vallott, hogy szép és tartós lesz a házassá- 
guk. 
Az épitész, a tekintélyes após révén munká- 

kat vállalt, reggeltől-estig dolgozott, este pe- 

dig elkisérte fiatal feleségét mondain h 

kisérhette el 

utazott és erről az utjáról hazatért, a 

ságot csak azért kötötte meg vele, hogy 

1932. november 30 

re, ahol irigylésreméltó boldogsággal 
tak táncközben egymáshoz. 
Igy ment ez pár hónapig, amig az a, 

Bécsbe utazott egyik rokonához, majd 
fokra, ahová a férj, a sok munka miatt, 

EGY VARATLAN FORDU, 
Amikor a fiatal feleség a bécsi és sió 

kirándulásról visszaérkezett, a fiatal fér. 
kezdte tapasztalni, hogy élete párja 
hidegebben kezd pele bánni. A nézetelté 
kezdtek napirenden lenni és amikor a 
tész valamilyen ügyben pár napra vide 

apósát találta felesége helyett. Az apó 
zölte vele: 

- Leányom oálni akar tőled. 
Az épitész hallani se akart a válásról, 

jelentette: 
- Nem válok Pipitől, mert szereten. 
Az após távozott és a feleség másnap 

lás büntette cimén feljelentette a férjet 
A vád agészen különösen bangzott. Pipi 

zal vádolta Béluskát, a férjét, hogy a hi, 

-
-
 

kapja az 50 ezer pengő hozományt, 
normális házaséletre képtelen... 
A feljelentéshez két egyetemi tanár ) 

nyitványát mellékelte az asszony és ezek A 
zonyítják, hogy a fiatal asszony még eg h 

ő 

I 

talán nem élt házaséletet. ! 

A HAJADON FELESEÉG 
KÉPTELEN FÉR . 

Az ügyészség a feljelentés alapján ma ' 
ditotta az eljárást. Elővezették a férjet: 
- Nem értem... Nem értem... - rebe 

Hiszen én tudom a legjobban, hogy mi ' 
boldogok poltunk a mézesheteink alatt 
azután is... é 

A férj is becsatolta két neves profe A 
bizonyitványait, amelyek azt igazolták, ! 
szervezetileg és idegileg teljesen egészs 
házaséletre abszolut alkalmas... e 
Szemben állott tehát két egymással h 

lokegyenest ellenkező orvosi vélemény. 
egyik azt bizonyitotta, hogy az asszony 
hajadon, a másik pedig, hogy a férj no 
férji életre alkalmas. ! 

Becsatolta a férj felesége leveleit, amely 
házasságuk alatt irt hozzá, amikor egym 
távol voltak. Ezekkel a levelekkel bizony 
la, hogy intenziv szerelem dult közöttül 
egyik levél: 
- Drága, aranyos Béluskám, mikor 

már? Minden autótülkölésre szivdobogási 
pok. Folyton az jár az eszemben, hogy v 
az én Béluskám szeret-e még, nem csal-e 
Gyere édes kis polám minél előbb, nai 
várlak. A te szerelmes, hüséges kis pá 
Pipi. 
Hasonlóak a többi levelek is. A férj 

kel a levelekkel akarta bizonyitani, hog 
lesége vádjaiból egy szó sem igaz, mert re 
feleség, aki attól fél, hogy a férje meg n 
csalni, nem vádolhatja férjét azzal, hogy ra 
mális házasságra képtelen és, hogy csa 
50 ezer pengő hozományért vette el. 

Felvonultak a tanuk: barátok, barátni 
az ilyen esetben elmaradhatatlan házti 
alkalmazottak, akik bizonyos kulcslyukj re 
tekről vallottak... Szembesitették a h 
társaka: egymással homlokegyenest elli 15 
zően vallottak. Az igazságot nem lehetel ad 
deriteni... 
Az ügyészség végül is ugy döntött, ho 

csalás vádját elejti a férj ellen és meg rel 
teti az eljárást, mert - tekintet nélkül 
hogy házastársi életet éltek-e, vagy se 
hozomány-csalás büncselekménye nem 
pitható meg. ba 

Az előzmények után, a lipótvárosi job) ba 
rök nem mindennapi érdeklődést tanusi 
a fiatalok válópere iránt, amely 
törvényszéki biró előtt folyik és pikán 
dulatokban bővelkedik. A törvénysz m 
ugyanis, - miután csak az asszony aka 

ni. a férj pedig nem, - feltétlenül tis! ló 
kell: okot szolgáltatott-e a férj a há 
felbontására, vagy sem? Mert ha nem la 
gáltatott okot, ugy nem lehet a válást k 

dani.. es. 

Amig pedie ez el nem dől, addig l tó 

lan érdeklődés mellett folyik a hajado 
ség és a házasságra állitólag alkalmatl4 11 

tal férj fantasztikus szerelmi és izgalm 87 
ügyi regénye. 

A magkereskedő! e 
szöveilsége gyülé k 

1ario1l1 
(Temesvár) A Romániai Magkere k 

Országos Szövetsége vasárnap a tel 
Kereskedők Egyesületének helyi 
évi közgyülést tartott. A közgyüle 
foglalt az országos kereskedelmi m 
védelmében. t 
A közgyülés megejtette a tisé ls 

is, amelynek eredményeként 1 ék 

tagjaivá az alábbiakat választor 
nert Eritz Szeben, Heimonpits lein et 
már, Klein Hugó Kolozsvár K 2 m 
dr. Temesvár, Mauthner Alfról 

st, Zanis Pildner Jenő Bukarest, 

Ferencz József Arad és Klein 
mesvár, lettek. 

Nagyvárad. A felügyelő bizottsát 
a
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Szatmár, nopember 28. 
lap, Hát ilyen még nem volt. 
t Az egyiptomi tizcsapás ehhez képest 
Pipi szelid simogatás volt. A tatárjárás után 
2bál nem maradt Magyarország olyan kopár 
gy a, és feldult, mint amilyen niarad Szatmár- 
, u, megye a repülőbizottság müködése után 

Nem tudni ki volt az a lángész, aki a 
ár b1 repülőbizottságok rendszerét feltalálta 
ezek Az embernek olyan érzése van - látva a 
8 eg hatást és az eredményt - mintha egy 

őrültet látna a lőporos hordó tetején, égő 
fáklyával sétálni. 
Tizenkét emberből áll a szatmári pénz- 

igyigazgatóság repülőbizottsága. 
liuzenkét kishiovatalnok, de eredményes 

műüködésük több bánatot fakaszt, mint 
egy földrengés. 
Talán azért hivják őket repülő-bizott- 

ágnak, mert egyik nap itt jelennek meg, 
másik nap ott. Hétfőn Felsőbányan, ked- 
den Szatmáron és szerdán Nagybányán 
lünnek fel. Árverési parancs a fegyverük 
és ahol megjelennek, visznek mindent 
Nemzetiségi és felekezeti különbség nél- 

Semmi sem szent előttük. A suszter alól 
kirántják a háromlábu széket, kezéből a 
likicset, a féligkész cipőkkel együtt. 
A munkanélkülitől elviszik a dunyhát 

és az asztalt. 
Löovy Miksa szatmári könyvkereskedő- 

ól az összes árusitásra szánt könyveket 
vitték el. Zsákokba rakták Bernard Sharot 
és Pirandellót, Renant és Gorkijt. Zsá- 
kokba rakták a betüt és odadobták a hi- 
lon tuli lyukas tetejü adóraktárba. 
Egy szatmári Perbélynál a pendég alól 
tirántották a széket 

tl-e 

ra előkeritette a pénzt és kifizette az adót. 
Lecsuszott középosztály zongorája me- 

nred a stráfszekérről a gyalogjárókra. Már 
minden eluszott, csupán a zongora ma- 
radt meg. Most azt is viszik. És senki sem 
nevet, mert nem tudni, hogy holnap kihez 
mennek. ; 
Mindenkinek van adóhátraléka. 
Senkinek sem megy jól. 
A pénzügyigazgató érdemeket akar sze- 

rezni. Azt mondja, nem tehet róla. 
Szigoru utasitása van, hogy december 

15-ig tüzzel-vassal hajtsa be az összes 
adóhátralékokat. 
Kimélet nélkül. 
Jó hivatalnok a pénzügyigazgató. Vég- 

meg rehajtja a parancsot. 
kül Kimélet nélkül. 

Erre való a repülőbizottság. 
Amely pusztit a megyében és a város- 

ban. ] obb 

,ho 

an, mint a buzarozsda és job- 
ban, mint a koraőszi vérhasjárvány. 
z már nem is adóvégrehajtás. 
z már adó-szadizmus. ] , 
Egy özvbegy uriasszonytól még az öcska 

miderjét is elvitték. 
22 nem vicc. Ez véres és kegyetlen va- 
óság 
,Vannak lakások, ahol csak a négy üres 
fal maradt meg. 
Siráfszekérre rakták a kopott aszfalt. a 
maládi ágyat, a tarkahuzatu dunyhát, a 
órött grammofont. Az egyik tülbuzgó 
agens még az éjjeli edényt is el akarta 
vinni. Csak a másik, a belátóbb tudta le- 
szerelni. ; 
Meg lehet nézni Szatmáron a házat. 
A mai polgári lakás szimbólumát. 
égy csupasz fal, a földre lökött két 

valmazsák, egy töröttlábu szék és a szo- 
pa közepén gyilkos szatiraként, az ócska 
Jeli edény. 

A pénzügyigazgató, mint egy kérlelhe- 
tellen Cézár trónol hivatalában 

zázak és százak állnak délelőttönkint 
4z előszobájában. 
ereskedők hagyják ott boltjaikat, a 
melyek tátongnak az ürességtől. Család- 
ayák hagyják ott a konyhát, ahol nem 

az ebéd, mert az edényeket és az evő- 
Bzközöket is elvitte a repülőbizottság. 

Mind uivatalnok nem megy a hivatalába. 
t nyüzsög, tolakszik, könyörög és ri- 

nkodik isten földi helytartójánál: a 
igyigazgatónál. 
ualadékot kér. 

adék nincs. 

1 Szakállas családapák sirnak. Kérgeste- 

"ü munkások és még nincstelenebb 

Kóstoló a repülő háboruból 

A szatmári pénzügyigazgató 
elhatározta, hogy teljesen 
leftarolja a várost 

Repülőbizottság, amely még 

fég a szappanberő a harmadik emeletree 
fálakat és ecseteket is pinni akartak, de 
borbély utolsó pillanatban uzsorakamat- 

munkanélküliek szitkozódnak. 
Haladék nincs. 
Kimélet sincs. . 
Ma délelőtt egy asszony ideggörcsöket kapott az izgalomtól. 
aladék nincs. 
Es timáriparos bejelentette, ha elvi- 

szik kis mühelyét, öngyilkos lesz. 
Haladék nincs. 
Egy milliomos hirében álló földbirtokos, akinek jelenleg nincs készpénze, könyör- 

gött. hogy családi ezüstjét ne vi vék el. 
Igaz, hogy tartozik palami a ópbal, de 

ezzel szemben az államtól tizszerannyi 
követelése van. Fizetési utalbánya is van 
a követelésről. Számitsák be az adójába. 
Nem lehet. 
Haladék nincs. 
A társzekerek szaporán telnek. 
-......... 

az ócska midert is elviszi 
Felsőbányán egy szekrényt vittek el. 

l Ugy., ahogy volt, tele ruhával. Még azt 
sem engedték, hogy a család nagykisasz- 
szonya kivegye a szekrényből vőlegénye 
levelét. : 
Haladék nincs. 
Az adót december 15-ig be kell fizetni. 
De miből? 
Az üzletekben hétszámra nem látnak 

vevőt? Miért vásároljanak? Hogy elvi- 
gye a repülőbizottság? Az iparosok az éh- 
halállal küzdenek. A tisztviselők nem 

kapják rendesen a fizetésüket. Ami ugyis 
agyon van redukálva. 
Az adót fizetni kell. 
Társzekerek görögnek végig az uton. 

Viszik a Polgár utolsó vagyonkáját. A 
társzekerekhez kötve tehenek és lovak 

Átölelték egymást és levetették 
meagukat az emeletről 

Szerelmi dráma két halottal 
Budapest, nopember 28. 

A romantika összes előirásainak betar- 
tásával, átölelkezve, fiatalon és szerelme- 
sen, legszebb ruhájába öltözve, ment a 
alálba vasárnap este egy fiatal pár. 
Az öngyilkosság a Zsigmond-utrcra 5 

számu ház harmadik emeletén, történt, 
Egy jólöltözött fiatalember és egy fiatal 
iszes estélyi ruhában levő nő felmentek 

a folyosón szorosan átölelték egymást 
és egyetlen lendülettel levetették magu- 
kat az udoarra. A nő feje tel jesen szélt- 
roncsolódott és abban a pillanatban 

...................... 

szörnyethalt. 
A iatalember is össze-vissza zuzódva, 
minden tagjából vérezve maradt az udvar 
kövezetén, de még volt benne élet. 
Beszállitották a Kókusba, ahol este tizkor 
kiszenvedett 

Kiderült, hogy Márffy Gyulának hiv- 
ják, 25 éves, joghallgató. A nő személy- 
azonossága még ismeretlen. A Márttynál 
talált bucsulevélből csak az derül ki, hogy 
a keresztneve Marika. Az öngyilkosságra 
minden bizonnyal az adott okot, hogy a 
két rajongó fiatal szerelmes elé akadá- 
lyok gördültek. 

A liberálisok megkezdték 
kormánybuktató akciójukat 
DUCA: Aliberdlis 

Bukarest, november 28. 
A liberális párt megkezdte az elkeseredett 

kormánybuktató akciót. Első népgyülését, a 
melyen valóban nagy tömeg vonult fel, Buka- 
restben tartotta vasárnap délelőtt Az Eforia 
termében gyültek össze a párt tagjai és a me- 
gye falvainak kiküldöttjei 
Az első szónok Costinescu volt polgármes- 

ter. Azt fejtegette, hogy Duca mozgósitotta 
az ország tömegeit, de nem háborura, hanem 
azért, hogy egyesült erővel mentsék meg a 
hazát. A haza ugyanis veszélyben forog. Ve- 
szedelembe vitte a jelenlegi kormány és a je- 
lenlegi kormánypárt. 
Costinescu lendületes szavai után Roman 

Valér jelentette be Erdély csailakozását a 
mozgalomhoz. Aztán Titeanu, lamandi és In- 
culeti beszéltek a vezérkarbói. Valamennyinek 
a szerepe az volt, hogy felajza a hangulatot 

A marosvásárhelyi iparosok 

párinak kötelessége áfvenni 
a 6al1almai 

a pártvezér Duca beszédére, aki a gyülés utol- 
só szónoka volt. 
Duca felsorolta a kormány bűnaet és tilta. 
kozott az ellen hogy gyámsás alá helyez- 
zék az országot a külföldi ellenőrző szak- 
értők elfogadásával. 
Aztán azt fejtegette, hogy a liberális párt- 

nak kötelessége átvenni a hatalmat, mert 
multja sem engedi, hogy megszaladjon a 
pillanat felelőssége elől" 
Duca beszéde után a gyülés résztvevői tün- 

tető menetté fejlődtek fel. A Calea Victorián 
vonult fel a tömeg a királyi palota elé, ahol 
hosszas és hangos tüntetésbe kezdett. 
A király nem jelent meg az erkélyen s igy 

a tüntetők hosszasabb várakozás után szétosz- 
lottak. 
A párt folytatni fogja a kormánybuktató 

gyüléseket az ország nagyobb városaiban. 

monstre-gyülése 
Az iparostársadalom égető problémái a nyilvánosság előtt 

Marosvásárhely. aovsmber 38 
Az Országos Iparos Egylet marosvásár- 

helvi tagozata az iparostársadalom égető 
problémáinak és aktuális kérdéseinek 
megvitatása céliából nagygvülést tartott 
vasárnap a marosvásárhelvi iparkamara 
isztermében. 

dis gvülés első előadóia Sebestyén Lász- 
ló szerkesztő volt. aki rövid és alapos 
referátumban ismertette a nemrég lezai- 
lott kolozsvári iparoskongresszuson tör- 

énteket és azok gvakorlati eredményét. 
ténjet Csiszár Lajos épitész, az iparos- 
egvlet elnöke számolt be mindenre kiter- 

ijedő részletes relerátumában az ui mun- 
katörvény által kreált munkakamarák elő 
nyeiről és hátránvairól és azt a megálla- 
pitást tette, hogv 
a munkakamarák létesitése semmiben 
sem szolgálhatja az inarosság érdekeit, 
mert azok a kisiparosokat egy kategó- 
riába fogják osztani a munkásokkal és 
ilyenformán a kisebb számban levő ipa- 
rosság el fogia vesziteni szrezett jogait. 

Kéri tehát határozati iavaslat formáiában 
a kormánytól. hogy a készülő munkaka- 
marákból vonia ki az iparososztálvt és 
csatolia azt vissza a kereskedelmi és ipar 
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! baktatnak. Viszik a németi kisgazda jó- 
szágát. 

ün a város végén van egy barak. 
Ocska, kopott épület. ldezsufolnak min- 

dent. Asztalt és széket, ágyat és dunyhát, 
grammofont és könyvszekrényt, 
dikicset és borbélytükröt, családi ezüstöt 
és ócska midert, lábosokat és fazekakat, könyveket és végvásznakat, uridivatoik- 
keket és zsákba csomagolt rizskását, üz- 
letberendezést és egy női kalapszalon 
egész kalap kollekcióját, ondoláló gépet 
a manikürszalonból és játékmozdonyt a 
gyermekszobából. 
Ide temetik a polgári életet. 
Sok faluban fejszével mennek az elke- 

seredett parasztok a repülőbizottságnak. 
Sok a rendőr. 

hivatalnokok szive kőből van. 
Az állásuk függ a sikertő.1 A darab ke- 

nyerük. 
Mindenki a saját bőrét félti. 
Haladék nincs. 
Kimélet sincs. 
A szinház és a mozi napok óta tátong 

az ürességtől. 
A komikus viccein csak a pénzügyigaz- 

gatóság emberei nevetnek. 
Csak nekik van kedvük 
járni. 

Délelőtt és délután modern drámákat 
néznek a letarolt polgári lakásokban. 

Este operettet a szinházban. 
ecember 15-re a nagy mü bevégez- 

tetik. 
A pénzügyigazgatót előléptetik. 
Aznap át is keresztelhetjük a várost. 
etarolt páros lesz a neve. 

Baradlai László 

szinházba 

san képviselték ennek az osztálvnak az 
érdekeit. A nagygvülés elfogadta a hatá- 
rozati iavaslatot. amelv már a közeli na- 
pokban memorandum formáiában fog el- 
iutni a kormánvhoz. 

Az uionnan müködő ipari választott 
biróságok munkáját és azok eredménveit 
kedvező formáhan birálta dr. Lázár Hen- 
rik ügvvéd, az iparosegyvlet ügvésze és 
előadása után a nagygvülés határozati ja- 
vaslatot fogalmazott meg arra nézve is. 
hogv intervenciót kérien a kormánytól. 
ogyv 

az ipnari választott biróságokhoz tartozó 
öt ezer lei értéknél nem nagyobb ügyek 

bélyegmentesek legyenek. 

Az általános iparosegvlet szervezetét 
és célitait részletes beszámolóban Várady 
Árvpád épitész ismertette és megemlitette, 
ogyv az egvesület minden tagia számára 

megfelelő állami közmunkát fog kérnt 
és ilvenformán az gvesület nemcsak kol- 
lektiv. de egyéni érdekeket is fog képvi- 
selni. Különben az országos iparosegve- 
sület szerinte tanasztalataival és taná- 
csaival a munkatörvénv hiánvosságát 
van hivatva pótolni. 

Vlassa György mechanikus. az Iparos- 
egvesület alelnöke ezután az iparosok 
szerszámainak adóban való lefoglalása 
ellen tiltakozott az iparosság nevében és 
javaslata folvamán azt is memorandum- 
ban fogia kérni a marosvásárhelvi ina- 
rosság a kormánvtól. hogy 

az érvényben levő törvénycikk szerint 
hatszáz lejnél értékesebb inarosszerszá- 
mok is mentesitve legyenek az adólog- 
lalás alól. 

Fülön Albert asztalos szólal még fel az 
immár az egész országban nagy konkur- 
renciával kifeilődött börtönmunka ellen, 
akik tudvalevőleg az utolsó időben már 
nemcsak kézmüipari termékeket. de tö- 
megcikkeket is gvártanak. Ebben az érte 
lemben is intervenjálni fog a halódó ipa- 
rosság érdekében az iparosegvesület. 

Kereskedő Társulat alelnöke üdvözölte a 
kereskedők nevében az iparosság akció- 
iát. amelvet a kereskedő társadalom is 
támogatni fog és ezzel a szépen látogatott 
és nagvsikerü iparosparlament véget ért. 
zmm naemezaemasoraasobasmman 

Az amerikai kereskedelmi 
kamarák szövetsége 

hajlandó Európának 
moratóriumot adni 

Washington, november 23 
Az amerikai kereskedelmi kamarák 

szövetsége tegnap ülést tartott. amelven 
az európai államok háborus adósságainak 
kérdésével fozlalkozott. A kereskedelmi 
kamarák szövetsége arra az álláspontra! 
helvezkedett. hozv azoknak az európa 

államoknak a számára. amelvek ki tud- 
iák mutatni. hogy fizetésképtelenek. hosz- 
szabb moratóriumot hailandók javasolni. 
de csak azzal a feltétellel. ha a morató- 
rium ideje alatt tartózkodnak minden 
fegyverkezéstől. 

suszter- 

kamarákhoz. amelvek eddig is hatható- 

Még dr. Erdélyi Emil a marosvásárhelvi 

.
.
.
.
.
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HIREK 
- A HARMÓNIA, ÉS A DALAR- 

Január elsején léptetik életbe 
a mérsékelt vasuti személytariiát 

1932. november 30 
] 

elSá Molnár F erene szerenesét. 
ensorsu Harmóniája, amelyet Bécsben 

! 

kifütyültek, minden leplezgetés ellenére fényeges kedvezményekeli kapiak a szén és 

is végervényesen megbukott. Bár a bu- a peiroleumipari lermékek : 
dapesti lapok a premier alkalmápal az 
elragadtatás hanáján irtak a kipáló ma- (Bukarest) A vasuti tarifa reviziós mun- Szerdán a plenáris tarifabizottság még- í 

gyar iró darabjáról, a közönség tábol- kálatai befeiezéshez közelednek. A revi- [ egvszer átnézi az eddisi anyagot. amely — ( 

maradásápal hozta meg kompelens ité- ziós bizottság legutóbbi ülésén lényeges azonnal a CÉR illetékes fórumai eléke- f 

letét. Az legutóbbi napokban a Magyar módositásokat határoztak el a már előző- rül, azután a közlekedésügyi miniszternek F] USAG 4 E ie N 
Szinházban a Harmonia előadásain leg lefektetett alapelveken. Most már mutatiák be végleges ióváhagvás végett. ö zpej vépo é 

nem érte el a pénztár bevétele a száz véglezesnek tekinthető a bizottságznak az Mindamellett az ui tarifa kinvomtatása 
pengőt és a nézőtéren a szabadjegye- 
sekkel együtt nem ült hatvan ember. 
Igy aztán alig husz előadás után le kel- 
leit penni a darabot a müsorról, amire 
Molnár Ferenc legkepésbé sikerült szin- 

sorsa, azzal a különbséggel, hogy a da- 

a döntése. hozv a személvforgalomnál. 
különösen kisebb távolságokra. lénvege- 
sen csökkenteni logiák a viteldiiakat az 
első és másodosztálvu utasok iavára, mig 

a harmadik osztálynál a csökkentés ki- 

miatt is ianuár elseije előtt nem lehet a 
leszálhtott fuvardiiak életbe léptetésére 
gondolni 
Az árutarifa revizióija lassubb tem- 

póban halad. Legutóbb a petróleumtermé- 
műveinél sem igen volt eddig példa kek és a kőszén tá lásá á .. 
. 8l 2. i lacr A mérséklésnél is s a kőszén tárgvalását folvtatták. 

: Bécsben is ugyanez volt a Iarmonia sebb mérvü lesz. A mérséklésnél is figve- Az összes idelartozó cikkek. köztük az ALTAL 
lembe vették. hogy melv vonalakon kell aszfalt. bitumen. nyerskőolai. benzin. vi- 

rab itt mindössze öt előadási ért el. a vasutnak erőselben megküzdenie az lágitó petroleum. koksz. hir szserint ie- 

Amikor Molnár Ferenc vigjátékát a autófuvarozás versenyével. Az állami jentős kedevezménveket kaptak. különö- 

bécsi Akademie Theater müsorára ki- 
tüzték, a darab kedvéért abbahagyták 
Lengyel Menyhért „Veréb' cimü szin- 
müvének a próbáit, amikor azonban a 
bemutató előadás megpecsételte a Har- 
monia sorsát, rögtön folytatták a Veréb 

próbáit és bár a lapokban és a szin- 
lpon az Akademie Theater azt hirdet- 
te, hogy az egész héten keresztül a 
Harmonia megy, a hét végén már a 
Lengyel darab került szinre. A bécsi 
előadásoknak külön pikantériája az, 
hogy az ottani dalosegyesületek közöl- 
ték az Akademie Theater igazgatóságá- 
pal, hogy saját sérelmüket látják a 
Harmóniában,. mert Molnár Ferenc a 
darabban a dalárokat gunyolja ki és 
közölték, hogy a Harmónia előadásait 
meg fogják zaparni. Erre azonban a 
bukás miatt nem került sor. 

Kiadják a csaló budapesti rendőrfel- 
ügyelőt. Csikszeredáról ielentik: Megir- 
tuk. hogy vitéz dr. Bakv lózsef a buda- 
pesti negyedik kerület volt rendőrfel- 
ügvelőtét a budapesti törvényszék 

tisztviselők és katonák részére korlát- 

lan számban fognak 30 és 75 
vasuti kedvezményt adni. 

százalékos 
sen exportviszonylatban. hogy felvehes- 
sék a versenyt Oroszország és Amercika 
hasonló termékeivel. 

- Glondys püspök brassói bucsuztatá- 
sa, A püspökké választott brassói ág. ev. 
főpantól. dr. Glondvs Viktortól Brassóvá- 
ros szász lakossága szombaton és vasár- 
napb impozáns keretekben lezailott ünnep- 
ségekkel vett bucsut A bucsu-ünnepsége- 
ket a szombat esti fáklvásmenet és szere- 
nád vezette be. amelv alkalommal az 
ezyesült biassói és községbeli szász dalár- 
dák. a Erassói különböző egvesületek és 
az itiuság két zenekarral vonultak lJr. 
Glondve. püspök elé. a Honterus udvarra. 
Itt az üdvözlő és bucsubeszédet Roth lá- 
nos lelkész tartotta. amelvre dr. Glondve 
puspök hasszabb. lelkes beszédben vála- 
szolt. A dalárdák több dalt énekeltek. A 
vasárnap délelőtt:i bucsu istentisztelet 
után. amelven dr. Glondvs utoliára szó- 
lot: mint brassói főpap hiveihez. a külön- 

ALGOCRATINE. Már 10 perc mulva mu. 

EINOM sIMA 

PUDER 

Cinden nagydobaz 
puder együvegcse illal 

szert larlalnaz. 

a 
Szatmáry Tibor hangversenye. A zon. 

goristákhoz. akik a világban számba jön-. 
nek. Szatmárv magyvar müvész is tartozik, 
aki december 1-én Brassóban fog hang- 
versenvezni. E zongoraest kiváló müvészi 
esemény lesz legyek Hiemeschnél. 

/an egy szer a menstruációs fájdal. 
mak azonnali megszüntetésére. z az 

tatkozik e hires praeparatum hatása. Tel. 
jesen ártalmatlan bármilv korban levő 
leánvok és asszonvok számára. 

; ék meg- böző kuüidöttségek. hatóságok. testületek ott 

keresésére hitelezési csalás és sikkasztás 
bucsutisztelzését fozadta a papilakban. - Felgyujtották a Kárpát-cég gyer.a 

miatt a csikszeredai rendőrség. Cikszent- 

imrén lakó ezüleinél. letartóztatta. Infor- 
" .. . i " .. "" 

mációink szerint a volt rendőrfelügvelő 
azzal védekezik. hogy ügye teliesen ma- 

- Kiszedték az aranyfogat a 

hullák szájából. Aradról ijelentik: Az ara- 

di rendőrség Calaiat-ból iött mekeresés 

alapián letartóztatta Brassai lános szo- 

A holttestek állkncsából kitördelték az 

aranviogakat és értékesitették. Brassai 

és büntársai ellen folvik az eliárás. 

. Hock lános december elsején érke- 

2ik Budapestre. Budapestről ielentik: 

Megirtuk. hozv Hock lános a Nemzeti 

Tanács volt elnöke vissza akar térni a
z 

emigrációból és aláveti magát a mag
yar 

biróságok eliárásának. Egyik budapesti 

lap mai ielentése szerint Hock lános má
r 

december 1-én Budabestre érkezik. 

- Fordot megoperalták. Detroitból ie- 

lentik: Henrv Fordon. a világhirü 
autó- 

királvon. váratlanul vakbéloperációt ke
l- 

lett végrehaitani. Állapota az operáció 

uián kielégitő. 

CA
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relmi tragédiát. Temesvárról ielentik: A 

bánsági fővárosban uiabban több eset is 

bizonvitia. hozv més nem halt ki a sze- 

relem. sőt olvkor rendkivül tragédiákat. 

Lipeczkv Máriával. A tragikus kifeilést 

Pancu közrendőr akadálvozta meg. 

tetten érte a szerelmes soffőrt. amint ép- 

pen betörte a szeretett nő ablakát és elő- 

rántva revolverét. rá akarta sütni Lipecz- 

kv Máriával. A közelben posztoló rendőr 

szerencsére ideiekorán észrevette a ké- 

szülő merényvletet és lefogta lobbágvot. 
a 

kit letartóztatott és beszállitott a rend
őr- 

ségre. Kiderült. hogv a revolverben öt g
o- 

Ivó volt és a závárzat már nyitva. lövésre 

készen állott. mikor Pancu közbelépett. 
A 

merénvlet okát nem részletezi 
a ielentés. 

Nagyváradi zongoramüvésznő véen- 

dégszereplése a bukaresti Rádióban. 
No- 

vember 29-én este 3 óra 20 perckor a b
u- 

karesti rádióban a! dharmónikusok 
zene- 

karának kiséretével zongorahangver
seunvt 

rendez Wechsler Ilv nagyváradi 
szárma- 

zásu. erdélvszerte ismert fiatal zongora- 

müvésznő. A koncerten Rogal
ski karmes- 

ter dirigál. 
Merénylel egy iapán katonavonat

 el- 

len. Mukdenből ielentik: Kirin közelé
ben 

kinaiak merénvletet követtek el
 egy ka- 

tonákkal megrakott iapán páncél
vonat el- 

len. A vonat kisiklott. Az 
áldozatok ezá- . .. .. . : . ; " ű 

; á ü á zlekedésüzvi mi- mérnök és Lőrincz osztályvezető ellen 
enes ott és rengeteg sebesült. volna már hogy a kö 1érni z osztályvezető ellt 

a iz ela hal niszter a székelvföldi utakra gondolion. ző körutat tartottak. A kisiklás követke 

MOZGÚ ASTRA (Agolló) 
Még csak hétfőn és kedden látható 

4" 

„MEGSZÓLAIT 

aki 

Vasárnpap este a Korona étteremben meg- 

tek a püspöki bucsu ünnepségek. 

sámiellezü és igy kérte. hogy kidatásától Kisállatkiáll tás Facseten. A facseti fentaj 400. köbméter deszka égett el 

tekintsenek el. Az ügyben pár napon be- Porumbelul' baromfitenvésztők egyesü- zenkivül 300 köbméter faanvagot szinte 

lül a csiki törvényszék végzése alapián Érdekes szobor Gandhiról, mint a mai d ) SU-a használhatatlanságix összeperzselt a ha- 

az izazságügyminiszter dönt. melvnek nyugtalan idők szimbólumáról. lete december 10 és 11-én nagyszabásu talmas tüz. A kár meghaladia a 250 eze 

eredménveként rövid idő alatt átadiák - : baromfi és diszmadár kiállitást rendez leit. melyv biztositás utián megtérül. A 

Bakvt a budapesti törvényezéknek. - Megakadályozott a rendőr egy sze- Facseten. A kiállitásra. amelvet Savu bevezetett csendőrségi vizsgálat megálla 

ciáso Septimiu főszolgabiíró. dr. Gruber Ferenc 

járási állatorvos. I Nicolescu mérnök és 

Spiro lózsef rendeznek - benevezni vagyv 

Izléstelenség fogadásból. Temesvár- 

ról ielentik: A Llovd soron szolgálatot 

teliesitő rendőr tegnap letartóztatta és az 

első kerületi rendőrségen előállitotta 

Gheta Béla és Balas Gvörgy adétisztvise- 

lőket. mert délután 6 órakor a hetes vil- 

lamoson. hogvy ugy mondiuk. öntözőnek 

képzelték magukat, Érdekes. hogy az il- 

lemet igznoráló urak nem is voltak he- 

rugva. hanem fogadásból követték el az 

eredeti' tréfat a város legforgalmasabb 

részén. Szeméremsértés és közegészség- 
üzvi kiházás cimén eltárás indul ellenük. 

-A rossz ut miatt árokba fordult egy 

utasokkal telt autóbusz. Csikszeredáról 

telentik: A csikmegyei országutak annyi- 

ra rosszak. bogy a közlekedés valósázgal 

életveszélves. Gidró Márton csikkarcfal- 

vi autóbusztulaidonos solfőre utasokkal 

telt gépévei (sikszeredára igyekezett. 

Csikcsicsó és Cs ktaploca között a hepehu 

pás uton a kormány egvik csavaria ki- 

zép felett. Pillanatok alatt árokba ford
ult 

az autóbusz. melvnek utasai - ez
 esetben 

kisebb sérülésekkel uszták meg. Idei
e 

mert minden élet megbénul a rossz 
utak 

miatt. 

tartott családias összeiövetellel végetér 

esett és igy a soffőr elvesztette ural
mát a 

gyóbékási fatelepét. Csikszeredáról ielen." 
tik: A Kárpát fakitermelő cég gvergvó. 
bekási telepe kigyulladt s a tüz olv ve. 
hemenciával teriedt. hogv mire oltáshoz 

pitotta. hogyv a tözet csak gvuitogatás 
okozhatta. A nyomozás során letartóztat 
ták Covosan Gábor és Sovosan lános f(a 
munkásokat. akikot azzal gvanusitanak 

- Négy lista az érmihályfalvi község 
választáson. Érmihálvfalváról ielentik 
Az idei községi választások december 12 
én lesznek Érmuhálvfalván. Ez alkalom 

mal a lakosság óriási izgalommal néz / 
választások elé. amelvre a legnagvol 
eséllvel a Magvavpárt indul a Zsidópárt 
tal közösen. Külön listával indulnak 
nemzeti parasztpártiak és liberálisok. va 

lamint a kereskedők és iparosok egv cs0 
portia is önálló hstával indul. 

Néhány szó a rheunmásokhoz. Ön ta 
lán már megkisérelt minden lehetőt anél 

kül. hogv kinzó fáidalmaitól megszabi 
dult volna. De Önnek sincs oka a kétsé 
besésre. Tegven még ma egy kisérletet a 

azonnai ható. táidalomcsillapbitó Toga 

fablettákkal. Togal oldia a hugvsavat. 

emberi test ezen magatermelt. pusztit 
mérgét. Nem kevesebb mint 6000 oOr 

rendkivül elismerően nyvilatkozott a 14 

gal ió hatásáról. lot 
Balecset a háromszéki vasuti von4l0 

A háromszéki vasuti vonalon könn 
végzetessé válható szerencséélanség 
tént. Málnás és Bodok között kiskiott / 

a motoros. amelven Nicolescu vasut! 

fében mindkét főtisztviselő kemolv 6e' 

LEGUJABB divatkülönlegességek 
szövetekben és selymekben 

„SERI LAN A" CÉGNÉL, 

léseket szenvedett. 

cimű csodás film ALPÁR EITTA nagy 

énekesnő és GUSZTÁV FRŐICH 

felléptével 

GRAND-HOTEL 
KÖZPONTI FEKVÉS 

LEGTÖKÉLETESEBB KÉNYELEM 
LEGÖLCSÓBB TARTÓZKODAS 

LEGJOBB KISZOLGALAS 
A Grand Hotelben előnyök várják, látogasson 

meg mielőbb. 

BRASOV, STR. REGELE CAROL 3. (Kapu-a.) 
Eredeti gyári árak! 

TIMISOARA, Bulevardul Berthelot No. 19. 
Fiókok : 

iékoek: ORADEA, Sírada Regele Ferdinand No. 9. 
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illatszeróyár 
KERES BRASSO RESZÉRE MELYI 
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cCsAK ANYAGI ÉsS ERKÖLCSI GA 
RANCIAVAL RENDELKEZŐK IRJA 
NAK BERYLLON BUKAREST, 
sIRADA CARAGIALE 39 SZAMALÁ 

- EGY EGESZ MAGAN-TESTŐ. EZED, ÖRZI 4A 

magánlvstőrség létszáma ujabban majd- 
nem egy ezredre emelkedett, miután az 
aloilág a jólfizetett filmmüvészetre pe- 
tetle ki hálóját. Lita Grey, Chaplin el- pált felesége, két kis fiát mindi fegy- 
veres őrökkel kisérteti, miután számíta. 
lan elrablással fenyegető lepelet ka pott. 
Marlene Dietrieh ugy önmagát, munt 
gyermekét 

leti, Joan Craroford házát és studiójál 
állandóan őrizteti, Zeppo Marx haza- 
ból a rablók a napokban 25 ezer doltlár 
írlékü ezüstnemül és ékszert loptak el, Richard Arlent többizben autós rablók 
támadták meg, Carmel Myersi 
egy másik sztár testőrei raboltak ki. 

THutu bukaresti pénzügyi vezérfelügyelő 
millió 500 ezer lejes 

FHamerikai filmoállalat romániai fiókja el- 
hamely ellen az a vád, hogy könyvelési m közel 60 millió lejnyi jövedelmét kivon- 
az adózás alól. Állitólag más adókihágások 
tt is folyik vizsgálat a vállalat ellen. 

Més Társa cég ellen az ilfovi törvényszék 
mdelté a csődöt. A vállalat már birói lik 
álás alatt volt, majd székhelyének Te- 
wárra való visszahelyezésének elhatározá- 
után visszavonta a Bukarestben beadott uj 
Wszeregyezségi kérését. A követelések be- 
ttésének határideje december 7, verifiká- 
Mdecember 19-ikén. 

A pénzügyminisztérium hivatalosan meg- 
olja a vámtarifa módositásáról elterjedt hi- 
ket. 7 

4 Azok az italmérési engedéllyel rendelke- szőllő tulajdonosok, akik a bort nem a 

kutt mérik ki, 1 kötelesek az eladásból szár- 
ó jövedelem után kereseti adót fizetni, 

Dijfalan felvilágositást 
MWujt ROVAL kötőgépek haris- 
MWagyártás. Medias Rialrerdinand 17 

NEM Fot 
CSALATKOZNI! ÉKELY.RÉT! 
BuronGYAR n. T. 

TÁRGU-MURES 
MBUKAREST 
BRAssó 

PERI OTTó 

HOLLYWOCDI FILiSZTÁROKAT. Londonból jeien- 
üik: A hollymoodi filmsztárokat őrző 

egyveres testőrökkel kisér. 

GAZDASÁGI EET 
lejes adóeltitkolási birságoló iőkönyvet pett fel a Metro-Goldroyn-Ma- 

melési helyen, hanem otthon, vagy akárhol 

7. oldal 

öiandami 
OlY 

1 AMemásvétei 200-2000mé- 
terig, elcsó ár, bársonyoss 
hangminőség. elektrodinami: 
Éus hangszóséval egybe- 
építve 

4:1 

! Kapható miaden radió-szaküzfetben ! 

Kitünő állomásvétel 200- 
2000 méterig, nagyszerő 
hangminőség. Electro-dina- 
mikus hangszóróval egybe- 
épített diszcs butor. 

jás Allomásyélet 2005 mélterig. Szelekfivitása felül- mulhatatlan, hanyreproduk- 
sléla iamek, önmüködő ading-kikapcsoló, hangsza bályozó. él 

Bukarest, november 28. Néhány nappal ezelőtt Maniu minisz- terelnök a kamarában is bejelentette, hogy törődni akar a városi adósok sorsá- nak á kérdésével is. Ebből a célból jog- ügyi bizottságot küldött ki. amelynek ja- vaslatot kell készitenie olyan értelemben, hogy a városi adósok helyzetét is meg- könnyitsék részben a kamatok ujraszá- mitásával, részben a kényszereladások megszigoritásával és szabályozásával. A kiküldött jogi bizottság abban ália- podott meg, hogy 
ez a kérdés akkora horderejü és olyan méli, hogy röpvidesen nem lehet megol- ani. 

Miután azonban a városi adósok kérdése nem tür halasztást, szükséges a végrehaj- 

községi adók 

aulomobii adó 
bélyegilleték 

Madgearu pénzügyminiszter több nagyjelen- tőségü pénzügyi javaslatot fog előterjeszteni 
és ha megkapja a hozzájárulást, már szerdán a parlament elé kerülnek ezek a javaslatok. 
Az egyik javaslat uj fogyasztási adókat álla- 
pit meg a petróleumtermékekre. Hir szerint a 

visszaélések hatása alatt olyan megoldást 
keres, amely mellett az államot semmiképpen 
se érje károsodás. 
A második tervezet a bélyegtörpvény módo- 

sitásáról intézkedik. Azt, hogy könnyitést, 
vagy emelést hoz-e a javaslat, természetesen 
ma még titokban tartják, mégis az a hir ter- 
jedt el. hogy azoknál az ügyleteknél, amelyek 
gyakrabban fordulnak elő, illetve nélkülözhe- 
tetlenek a mindennapi és gazdasági életben, 
felemelik a bélyegilletékeket, mig más esetek- 
ben az illeték százalékaránya csökkenni fog. 
A harmadik javaslat az automobiladó meg- 

állapitására vonatkozik. 
Készül azután még egy fontos törvény a 
vámigazgatás átszervezéséről, Hyon francia 
szakértő jelentésének figyelembe vételével állitólag radikálisan leegyszerüsitik a vámke- 
zelést, de ugyanakkor még radikálisabban ül- 
dözni fogja az uj törvény a visszaéléseket 

A Tr n. 

Csikszereda, nopbember 28. 
A Transylvania bank magánegyezséget 

akar létrehozni összes betéteseivel. Neam- régiben Tordán tartott ennek a tervnek a 
keresztülvitele érdekében gyülést, most pedig Csikszeredában. A csikszeredai 
gyülésre is Szász Ferenc dr., a bank uj 
aligazgatója utazott a központ képvisele- 
tében, de vele volt Király Géza dr. köz- 
ponti jogtanácsos is. 

fogyasztási adó 

í Bukarest) A keddi minisztertanácson 

tások és árverések felfüggesztése már ar- 
ra az időre is, amig a kormány minden 
szempontból kielégitő végleges törvényja. 
vaslattal jöhet. 
Ebben az értelemben már el is készült 

az az egyszakaszos törvényjavaslat, a mely 

1933 április 23-ig a városokban is fel- 
függeszti a végrehajtásokat és ároere- 
seket. 

A javaslatot hétfőn mutatták be a mi- niszterelnöknek, aki majd a keddi mi- 
nisztertanács elé terjeszii s ha ott is el- 
fogadásra talál, ugy szerdán már a par- 
lament bizottságai foglalkoznak vele. Va- 
lószinü az, hogy a javaslat már a hét fo- 
lyvamán törvénnyé lesz. 

jévi aján. 
déka - Radikálisan átszer- 
vezik a vámközigazuatást 

A most folyó mezőgazdasági és beépitett 
ingatlanok összeirásáig felfüggesztett földadó 
visszaállitásáról szóló hireket a pénzügymi- 
nisztérium cáfolja. Ezek helyett arról van szó, 
hogy a különböző megyék helyzetéhez simu- 
ló uj községi pótadók bevezetésének lehetősé- 
gét tanulmányozza a minisztérium, viszont az 

lesz Madyearu ni 

egyenesadók után kivetett mai pótadók meg- 
szünnének ebben az esetben. Döntés azonban 
még nincsen. 

Szó volt a rádiózás ujabb megadóztatásárol 
is, illetve a rádiótársaság a tervbe vett uj adó- 
állomások felépitése cimén uj taxát kért be- 
vezetni. Madgearu miniszter azonban ugy ta- 
lálta. hogy a rádióra éppen elég adót róttak 
ki eddig is. Miután ennek ellenére a rádió- 
társaságnak még sincsen pénze. a miniszter 
vizsgálatot készül beinditani ebben az ügyhen. 
A vizsgálat annál indokoltabb. mert távoillé- 
tében feltünő sürgösséggel a rádiótársaság 
egy ?7 éves szerződést kötött. amelynek felté- 
teleiről nem a legmegnyugtatóbb verziók ke- 
rültek szárnyra. 

Egyelőre tehát csak három-négvfajta uj, 
vagy módositott adónem van a láthatáron, a mely január elsejével valószinileg már éleibe 
is fog lépni 

A belétesek önállósitani szeretnék a csikszeredai hókot 

4 

A gyülés a bank helyiségében zajlott le. A bank inditványát Szász Ferenc al- igazgató adta elő. Magánegyezség azon az alapon, hogy a konperziós veszteségeket, amelyek nem a rendes banküzletekből származnak, közösen piseljék a bank es a betétesek. Úgyanakkor háromtagu ellen- őrző bizottság felügyelete alatt a bank összes aktipáit a belétesek rendelkezésére ocsátják és az inkasszó arányában ez a 

tudományos kisérletei 
alapján készült 

Megnyilt az uj 

„HOTÉEL LU 
Bukaresi, Bd. ScSiu Mágureanu 6. 

Lazar liceum mellett) 

A legkényelmesebb szálloda, rendkivül leszállitott árakkal. 
: fütés, fürdő a szobában, lit, és telefon. 

Brassóban kapható: KRAFFT ées HERBERT due 

A 

- Központi 

ogueriájában. 

Egyszakaszos törvényjavaslat készült, 
amely 1933. április 23-ig felfügyeszii 

a Városi végrehajlásokat 

bizottság osztja fel a befolyó összegeket, az alaptőkét megillető részt pedig tarta- 
lékoelja. A ban inditványához először 
Zakariás Jenő dr. szól hozzá s azt ajánlja 
a betéteseknek, hogy az egyzséget fogad4 
ják el. Azokkal szemben, akik ezt nem 
fogadják el, a bank él 18 hónapos mora- 
tóriumi jogával. 

A következő felszólaló Csipak dr. volt, 
aki kijelentette, hogy a betétesek nem 
bizhatnak a kolozspári központban, mert 
az eddig nem teljesitette kötelességeit és 
igéreteit. Csikban a kényszeregyezség óta 
félmillió lej, abból azonban csak egy 
milliót forditottak a betétesek kifizetésé- 
re, a többit Kolozsvárra vitték, holott a 
központ soha egyetlen banit sem adott 
Csiknak. Jobb megoldás az, ha átadják a 
fiókot a betéteseknek, csináljanak velé 
azok azt, amit akarnak 
Hosszas és elkeseredett vita keletkezett 

azután s a vita során kemény igazságokat 
vágtak a központi kiküldöttek szemei kö- 
zé. Vagyis mégis léírejött az egyezség, 
amelynek értelmében 
a bank, mint jogi személyiség topább- 
ra is megmarad, az alaptőkére azonban 
nem tartalékolnak semmit. 
Jelenleg is a központ tartozik a fióknak 

hatmillió lejjel. Soha sem hoztak pénzt 
Csikba, tehát ne is akarjanak kivinni 
onnan. Azt a kérdést, hogy a konverziós 
veszteségeket a betétesek is 
viselni, vagy nem, Kopács Károly dr, a 
fiók jogtanácsosának hosszas fejtegetésére nyitva hagyták. Nem tekintik véglezesen 
elintézett kérdésnek az alaptőke javára 
való tartalékolást sem. 

Aztán a betétesek egyhangu felkiáltás- 
sal Zakariás Jenő dr. ügyvédet, Keserü 

plebánost és Ándrás csikszentmiklósi 
Bakó Kálmán tanárt választották meg a 
felügyelő bizottság tagjaiként. A bizott- 
ság december 15-én veszi át a vezetést. 
munkájáárt azonban semmiféle javadal- 
mazást nem kapp 

Adóhátrálék késedelmi 
kamat nélkül 

Bukarest, november 28 

A pénzügvigazgatóság uiabb rendelete 
szerint december 1-ig be lehet fizetni az 
adóhátralékokat olv módon. hogy az ille- 
tők különböző kedvezménveket kapnak 
Eszerint mindazok. akik egyenesadó-hát- 
rálékaikat az idei adónak legalább felé- 
vel egvütt december 1-ig befizetik. avagy 
azok. akiknek nincs régebbi tartozásuk, 
és kiegvenlitik az idei adó háromnegve 
részét. mentesülnek a késedelmi kamatok 
alól. 

ű 

kik magukat 

gyengéknek 
éskimerültek- 

nek érzik a 

BIOGLOBIN 
uj élelerőt ad 

Vérképző, izomerősitő, idegerősitő, ét- 
vágyugerjesztő és élénkitő szer. 

Kapható a gyóguszertárakban, vagyu a 
készitőnél 

FABRI11US GUIDO 
"MEDVE gyógyszertára 

Nagyuszeben-Sibiu 

PERLOIT legpaszi a, logpor szájviz és drageé máriS 
5 mindenkit meghóditott 

vee 
zz.... 

kötelesek-e 
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Olaszország -Magyarország 4.2 (2:10 
Milanó, november 28 

Negyvenezer főnvi közönség előtt iát- 
szották le a izenegvedik olasz-magvar 

válogatott labdarugómérkőzést. melv a 

várakozásnak megfelelően az olaszok 

ujabb győzelmével végződött. Nádas 

Ödön fiatal. rutun nélküli csapata az eré- 

Ives. gvors olaszakkal szemben alulma- 
radt. 
A mérkőzés izgalmas lefolvásu 

Már a 3-ik percben faultoliák a legveszé- 

Ivesebb magvart Dérit. azonban Bangar- 

ten sváici biró nem itéli meg a 1ogos 

ti-est. Nemsokára uiabb sulvos fault. de 

a biró sipia néma marad. 
A 353-ik percben Barátkv faultia miatt 

Orsi kap szabadrugást s lövése védhetet- 

len: 1:0. Tiz percre rá Meazza-Orsi táma- 

A Hunyária legyőzte Euróna 
legjobb csanatát 

Hungaria Vienná 2:1 (0:0) 
Budapest, november 28 

Óriási érdeklődés előzte meg a bécsi 

Vienna budapesti vendégszereplését. 
Az 

osztrák bainoki táblázat élén álló c
sapa- 

tot a kontinens legrobb egvüttesének 

tartvák. melvnek több tagiát beválosatták 

az angolok elleni oszírák válogatot
tba. 

A Hungária viszont a legutóbbi időb
en 

gvenge formát árult el e igy mindenki a 

Boirányos 

Rinensia UDR reváns 
Temesvár, november 28. 

A resicai csapat, az UDR. mult vasárnap 

országos szenzációt keltő 3:1-es győzelemmel 

végzett a Ripensia proficsapat ellen. Tegnap 

volt a reváns Temesvárt, amelyen a hazai c
sa- 

pat kettős elégtételt vett a vereségért, 6:1 

(1:0) arányban győzött. Biró: Bentzia kapi- 

Egyéb belföldi eredmények 
KinizsiTAC 4:2 (1:1). TMTE-IIsa 1:1 

(1:0). Banatul-Patria 3.:3 (3:3). A második 

félidőből csak 10 percet játszottak, a Ripen- 

sja-UDR mérkőzésre való tekintettel. 

ARAD: 
AMTE-Electrica (Temesvár) 3:0 (0:0). 

BUKAREST: 

Juventus-Prahova 2:0 (1:0). Unirea Trico- 

PLOJEST: 
Tricolor-Brasovia 4:3 (2:0). Élénk iramu 

mérkőzést játszott a két csapat. A Brasovia 

mindkét félidőn át többet támadott, de nem 

volt szerencséje a lövésekkel. Góllövők: La- 

komcsik, Szika, Vogel. Balogh egy 11-est ki- 

használatlanul hagyott. A két tartalékkal 

játszó Brasovia legjobb emberei Vogel és 

CGönczy volt, a Tricolorban SchwWarz jó, de 

igen durva, kitünő a center és a kapus. 

biró erélytelen volt. 

4 ASZTALI TENNISZVERSENY KEZDIVÁ- 

SARHELYT. A Brasovia és a Kézdivásárhelyi 

Sport Egylet mérkőzése, nagy meglepetésre, 

csaknem a helyi csapat győzelmével végző- 

dött, ami az ottani asztali tennisz sport nagy 

fejlettségére vall. Végeredmény 22:21 a Bra- 

sovia javára. 

Részletes eredmények: férfi egyes: 1. Takó 

volt ( feletti munkáia akadálvozza meg a nagy 

............ 

dás ér véget góllal. 2:0. A 40-ik perc hoz- 
za az első magvar gólt. Markos 
rug. Bihámvt kapu előtt lökik. a biró ez- 
uttal iól lát. 11 eet itél. amit Bihámv ér- 

A második félidőben az olaszok fölénv- 
be kerülnek. A magvar fedezetsor össze- 
omlik s csak a közvetlen védelem ember- 

vereséget. A 7Zak pereben Meazza lő 

ujabb gólt. 3:1. maid a 34-ik percben 
Örsi-Ferrari kombináció fejeződik be 
góllal. 4:1. A golaránvon Markos a 40-ik 

percben iavit s marad a végén 4:2. 

A magyar csapatbon legiobb volt a 

Koránvi-Biró hátvédpár. a fedezetsor- 
Dan Barátkv és ! utz. a csatársorban Déri. 

Vienna gvőzelmét vártea. 
Ánnál nagyobb a meglepetés. hogy a 

Szabó. Szanszláv. Marátbv. Cseh nélkül 

felálló Hungária 2.1 arányban lelkes já- 
ték után mégis gvőzött. 

Ferencváros-Samogy 7:2 (2:0). A nap 

egvetlen bainoki mérkőzése. melvet a Fe- 

rencváros könnyen nyert mez... , 

III. ker FIC-Nemzeti 7:2. (2:0) Magyar 

Kupa mérkőzés. a kupavédő nagv gvőzel- 

mével. 

Üjpest-Szolnoki AK 2:14 (1:1). Magvar 

Kupa mérkőzés. 

tány volt. Az első félidő rendben zajlott le, a 

másodikban azonban elfajult. Bürger lerugta 

a resicaiak Keller nevü játékosát. A rugás 

könnyen életveszélyessé válhatott volna. Az 

ÜDR a tulerélyes játék miatt le akart vo- 

nulni, azonban tizperces vita és Bürger kiál- 

litása után tovább folyt a játék. Az ered- 

mény nem reális, a resicai csapat többet tá- 

madott, az ötödik gól vitás. A biró Moise 
UDR 

játékost feleselés miatt kiállitotta. Általában 

a biró müködése többizben váltott ki zajos 

ellenérzést. 

Br. 2. Keresztes Br. 3. Kovács KSE. Női eg
yes: 

í. Főrisné Br. 2. Sipos Etus KSE. 3. Deme 

Böske KSE. Férfi páros: 1. Takó-Keresztes 

Br. 2. Vinternitz-Késmárki KSE. Vegyes 
pá- 

ris: 1. Fórisné-Takó Br. 2. Sipos-Kovács 

KSE. Férfi csapatverseny: t. KSE 9 pont.
 2. 

Brasovia 7 pont. Női csapatverseny: 1. KSE 6 

pont. 2. Brasovia 3 pont. 

A vendéglátás szivélyessége igazi székely
es 

vendégszeretetben nyilvánult. Verseny után 

kedélyes bankett volt, mely a késő esti 
órákig 

a legjobb hangulatban folyt. A KSE óriási
 si- 

kert ért el tegnapi versenyével és vendégsze- 

retetével. 
, 

SI A legiobb 

válogatott körisfából, bordáshátu, Hint- 

feldt zsirozott chrombörkötéssel, cimezett 

pofavassal, gummitalplemezzel, 1 pár 

mogyorófa, nád v. aluminiumtányérral : 

Gyermekeknek 125- 170 cm. c00 fel. 

szerelve férfiaknak 189-210 , 8 

Hölgyeknek 175 195 750 

siklinika - javitásra szoruló sitalpak 

gyors és szakszerű rendbehozása 

IRIISCH-nél a legolcsóbb 
BRASSÓ, KOLOSTOR-UTCA 20. 

Hétköznap: egy szó 6ő. vastag betükből 12 lei Vasárnap; 750, illetve 15 lei Legkisebb hirde 

tés 10 szó Négyszeri hirdetés 

DVéte.-eladás gép eladó. 
172/c: 

csetén 250/0 engedmény. Állást keresőknek 250/0 kedvezménu. 

Jókarban levő cipész-varró- 
Prázsmár, Uj-utca rul beszélő : leány kerestetik, 

19929 Vasuti vendéglő beuffetbe. 
Brassó. 19932 Eladó, vagy bérbeadó mező- 

gazdasági szeszgyárak, finomi- 

tóval, modern berendezéssel, hidmérleget 

tállókkal. 
Comerciala si Agricol, 

Keresek egy jókarban levő 
3000 kg. 

földbirtokkal, lakásokkal és is- pénzfizetés melee g.) 

Érdeklődni: Banca ka Hidmérlez ci vodul Mihai 155 
1c kat „Hidmérleg cim alatt a 1 . 

Sft kiadóhivatal továbbit. tg 

kész. Kifutó leány kerestetik vi- 
Ajánlato- rágüzletbe, Pajorin, Str. Voi- 

149930 
19927 

Gheorghe, Cuza Voda 16. 

Üzemképes gőzgépek, 

Allási! nyer 
amm 

Utazót uridivat szakmában, 

aridivatüzlet, Oradea. 

iDEGESSÉC 
és ÖSZTöNÉLET 
ma: D-. FELDMANNS 

19934 idegorvos - II kiadás 
motorok, kazánok, szer- 
szamzgépek, vasu i anyagok 

sib. nagy keszlete. Kér en aján- 
la ot. Jelentseb üzemképes eladó 
gépei, válaszbelveg mellékle el. 

BRASSÓ, VÁR-UTCA 44. garanciaképest, keres Horbátz 

Jobb zsidó házakba bejára- 
tos sadchenek közöljék cimü- 

ket „Komoly" jeligére kiadóba. 

f40 oldal. Ara 90 lej 
Kapható.,, 
rassól lapok Mönyvosztályátan 

kornert ! 

LEGYEN ŐNÖKKEL ES OTTHONUKBAN! 
Mindenkinek érdeke. hogy magánál 

Románul, németül, magya- 

19933 

hordjon és otthonában is tartson egy 
doboz (AALGOCRATINE' ostyar. 
mely gyógyszer sok szenvedést meg- 
előz és enyhit. ; 

Bármikor utolérhetik Önöket a spanyol 
nátha, hirtelen idegzsába, fej- és fog- 
fájás,. valamint a nőker tisztulásuk 
idején a rettenetes fájdalmak. 

Egy ALGOCRATINE ostya a 
legbiztosabban óv és gyógyít: néhány 
percalatt megenyhül bármely fájdalom 

Az ALGOCRATINE szer a tu- 
domány minden elismerését egyesíti 
magában, hiszen minden esetben a 
legjobb eredményeket biztosította. 

Az ALGOCRATINE' bármely 
gyógyszertárban és drogériában kap- 
ható. 

A L G o CRATINE 

PPrimária Municipiului Brasov 
NI. 27937-19522 
Serv. Financiar 

; Hirdetmény 
Az ui 1932 november 25-iki lisztre vo- 

natkozó rendelet értelmében egységes 
liszt alatt azon liszt értendő. melv a buza 
örleménvéből 10 eszázalék finom liszt és 
a korva kivonása után fennmarad. a buza 
hl. sulvának figvelembevételével. 
Minden eltérés ezen előirásból a speku- 
láció elleni torvény értelmében büntet- 
tetik. 
Brassó. 1932 november 25 

Sloan's Liniment bámulatosan 
Ha masszirozás nélkül alkalmazatt a tajatáa , ; 
részen, a fájdalom eltünik. Kisérelje .eg Slo. 
Liniment-et zsába, rheuma, izom és ezi 

lom minden esetében. .. 
Miliók használják 9IL NsS 
Egy üveg ára 75 Le! EN Lé 

; megőli a főjdalmo, 57 

l 
lag 

Szivünk mélyu tájdalmával tudat- 
juk, hogyu a szerető ió féri, euer- 
mek. testvér, sógor és rokon 

csizmadia mester 

életének 37-ik. boldog házasságá- 
nak 6 ik évében hosszas, sulyos 
szenvedés utan 27 én, vasárnap 
d e. fél 10 órakor visszaadta lel- 
két Teremtőienek 

Drága halattunk hült tetemét 
29-én, kedden d u 3 órakor he 
luvezzük örök nyugalomra Alsó 
Kákova 14 sz alatti gyászhából 

areformátus temetőben 

Urága halottunk isten veled! 
Brassó, 1932. november hó 28 

A gyászoló család. 

/ 

! 

Prinmar: Secretar General: 
Dr. Polony mp. 

ARTATLAN VAGYOK!... 
REGENY 

Irta: FARKAS ALADAR 
Miért lenne illatos ez a takaró? Talán 

mert egyezer az a szerencsétlen lány meg- 

ielent ebben a cellában? Igen, a takaróból 

illat áradt. olvan volt ez az illat. mint 

ezv puha kéz selvmes érintése. Fel kell 

kelnem és lármát kell csapnom. Nem 

akarok egyedül maradni ebben az isten- 
verte cellában? Az elátkozott ház többi 
lakólát békében hagyiák. azok nyugod- 
tan ülnek a cellátukban és nem gondol- 

nak semmire. IHát miért csak én? Miért 
csak én? 

Az illat szállt. megszinesitette a leve- 
gőt. körülölelte a levegőt és én megadóan 

mondtam: Igen. ez az ő illata. Az ő hü- 
vös testéből áradt mindaunyiszor ez az 
illat. A testéből és a bluzának a kivágá- 
bóől. Megint félng megnyilt az aitó és be- 
jött az elárult leány, leült a priccs szé- 

léte. a szeme csillogott és a kezéből me- 

leg áradt. A két kezem lassan a nyakára 
kuszott. egvy pillanatig még felcsillant 
előttem a kétségbeesett tekintete és szori- 
tottam a nyakát. Konokul. minden erő- 
met megfeszitve. minden erőmet a gör- 

csösen összeszoritott uiiaimba koncen- 

trálva szoritottam a nyakát. mig csak a 

két keze erőtlenül lehullott a vállamról 
és a szem lassan le nem hunvódott. 
Felcsapódott az aitó és egymásután 
tolongtak be a szük cellába mindazok,. 
akiknek valami szerepük van a szomoru 
lörténetben. Öit volt a szigoru arcu etnök, 
az ügyész, az ujságiró, aki lerajzolt, az 
ügyvéd a táskájával, Renz és Petics, Pau- 
la is eliött és Bergsleiger Félix fiakke- 

ezerféle bája az őszüles el kezd eltünni 

Meinzelmánnehen Phisichrom ajelir 
csalhatatan szer az őszülés ellen, - Ez a régi be 
hajviz nem lestőszer. Biologiai folyamat adja viss 
az egé seges, természe es hajszin. A hajvize aha 
magaba szívja es e taplálék az őszülő hajszalakna 
rövid idő mulva visszaadja e őbbi egészséges szinél 
Ezenkivül uj erőt ad a sorvadó hajhagymáknak 

igy gazdag, sürü hajnövést eredmenyez. 

Physichrom Hajelixir 
okozza a haj növ set és a le magasabb korig meg 

akadalyozza az őszü ést. 
Egyedüli készitő: 

HEINRICH MANNCMHEN, WIEN 

; Ára 120- lel. 

Főraktár: „MINERVA GYÓGYSZERTÁR 

Socaciu mp. 

deletére kaptam papirt és tintát. 

Nagyvárad-Oradea, Piata Uniril 5. 

- Hiszen itt van a hulla! - kiáltó 
Petics és odarohant hozzam. Megrag 
ta a vállamat és orditott. „Most itt " 

denki előtt be kell vallania. hogy ön/ 
meg Kroner Elzát!..." 
Ránéztem az élettelen arcra. meg5l 

gattam a szőke haiját. a kezemet ve' 
huztam az arcán és aztán ceen 
mondtam: 
Mit akarnak az urak tőlem . hi 

én ártatlan vagvok. 

Ugy zörögtem a vasajtón, hogy 4i 
kétségheesye szaladt a kémlelő n 
107. 
- Megbolondult? Megvasalom. ha 

zörgeti az aitót.. . 
- Könvörgöm, azonnal rohanion 

üzvészhez és mondia meg neki. hoz 

Dercig sem akarok tovább ebben a 
ban maradni.. érti? Megmondia 
ogy ha nem tétet más cellába, ak 
feleme összezuzom a vasaitóban. 
Felvitek a harmadik emeletr: A 

számu cellaban helveztek el. Az üs 
nagyon figyelmes volt hozzám. / i 

irom ezeket a sorokat. Vaiior m 
megirtam-e ezeken a lapokon 
elég meggvőző módon bizonvitottam 
rokkal. hogy én áratlan vagyok 

tvége 
- 

Müszaki köny
vekbel , n4 

nyelvtanokban, szótárakban állandó 
raktár a Brassói Lapok KO! l 

gyzéke 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, laptulaidonos, és nyomda: Grünfeld Vilmos és Tsai közkereseti 

tályában. Kérie diitalan árie 


